

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXVIII. - Número 13.307

Fundado por Don José Estrañi

Jueves, 15 de diciembre de 1932

## PANORAMA NACIONAL

### Especulación sobre solares.

He aquí un interesante aspecto de la gran cuestión territorial que la Reforma, en plan ya de ejecución, por su finalidad exclusivamente agraria, no podía prever; pero que tiene y ha tenido siempre tanta importancia como el latifundio.

El solar es a la edificación urbana y al tipo corriente de alquiler lo que el latifundio es al cultivo agrícola y al tipo corriente de renta, y tanto el uno como el otro son, en fin de cuentas, efectos del régimen de propiedad que desde la época romana viene sus trayendo a la tierra su función natural de elemento de producción, para convertirla, contra toda justicia, en instrumento de renta y de predominio político.

La simple construcción de una carretera, de un ferrocarril o de un canal de riego, cuadruplica el valor en venta de todos los terrenos que caen dentro del radio de acción a que alcanzan los beneficios de la mejora, cualesquiera que sean sus condiciones de fertilidad. Asimismo, en las ciudades, la apertura de una nueva calle, la mejora de su salubridad, la adecuación de su ornato y, en general, toda reforma urbana, producen elevaciones prodigiosas en la cotización de los solares, con efectos proporcionales e inmediatos en la cuantía del alquiler.

Estas sencillas e intrascendentes reflexiones nos han sido sugeridas por los datos que «El Sol» citaba hace pocos días en un interesante editorial dedicado al proyecto de reforma urbana de Madrid, y que por estimarlos de indudable oportunidad nos atrevemos a extraer y comentar.

Véase, pues, la alucinadora ejemplaridad de los aludidos datos:

Los terrenos necesarios para el trazado de vías públicas en la zona de ensanche de Madrid pudieron ser adquiridos en el año 1888, según afirma el arquitecto señor Granés, en medio millón de pesetas. Por no haber realizado esta previa adquisición, el Municipio madrileño ha gastado en tales obras más de cincuenta millones, sin perjuicio de tener que gastar otros tantos para realizar íntegramente el vasto plan de urbanización proyectado.

La falta de un bien estudiado plan urbanístico, asistido a su vez por una racional «política del suelo» que impidiera el gran negocio de la especulación sobre solares, sirvió, con grave quebranto de la Hacienda municipal madrileña, para que los propietarios de aquella zona de ensanche obtuvieran, sin riesgo ni mayores esfuerzos, ganancias que el hoy presidente de las Cortes, señor Besteiro, calculaba razonablemente en unos mil millones de pesetas.

Más datos. Los solares de los edificios expropiados con motivo de la construcción de la Gran Vía fueron enajenados por el Ayuntamiento a menos de cuatrocientas pesetas—precio medio—el metro cuadrado, vendiéndolos después el concesionario de las obras a más de mil, y llegando a pagarse algunos a 140 pesetas pesetas el pie; es decir, a más de 1.900 pesetas el metro.

No son excepcionales los casos apuntados, ni deben juzgarse privativos de las urbes populosas. Sin otra diferencia que la del mayor o menor grado de intensidad, el hecho se produce a diario en las grandes y pequeñas ciudades y hasta en pueblos que por su reducido número de habitantes, por su inadecuado emplazamiento y carencia de actividades industriales, podían creerse a salvo de las derivaciones de un fenómeno que desde los más remotos tiempos de la ciudad ha tenido efectividad tangible, si bien ahora, por la incontinente expansión y eficacia del progreso que en todos los órdenes de la vida se realiza en

la época presente, se agrava y culmina.

Las repercusiones del creciente valor del suelo urbano se reflejan en la vivienda cara, escasa e insalubre. Su presión formidable produce, unas veces, el colosalismo fantástico de los rascacielos en las avenidas neoyorquinas, y otras, las infectas y sombrías barriadas—verdaderos antros dantescos—de Londres y demás grandes ciudades industriales.

El Ayuntamiento madrileño, con su Hacienda secularmente entrapada, se dispone a acometer la ardua empresa de urbanizar la ciudad, ayudado por los ochenta millones de pesetas que en concepto de subvención por capitalidad se le han concedido. Al mismo tiempo prepara el proyecto de su Carta municipal, una de cuyas bases será, si las Cortes lo aprueban, la municipalización del suelo no edificado, dejándolo en poder de sus dueños, con libertad absoluta de sus derechos, pero valorándolo desde ahora en relación a su tributación, para que el Ayuntamiento lo adquiera según lo vaya necesitando, sin seguir expedientes y pagando el precio determinado ahora.

La misma decisión con que, al parecer, procederán los ediles madrileños en la empresa urbanizadora, han debido de tener al redactor la Carta municipal, pidiendo la municipalización de todo el suelo urbano, edificado o no, para poder girar sobre su valor, excluidas las mejoras, un impuesto, tal como se hace ya en Sidney, capital de Nueva Gales del Sur (Australia), donde, dice don Baldomero Argente, no solamente tienen resuelto el problema financiero, sino que están en plena y total reconstrucción de sus barrios antiguos y de sus construcciones deficientes. Y agrega, como final del trabajo periodístico del que tomamos la referencia: «Un impuesto de análogo tipo en Madrid rendiría aproximadamente, según los cálculos hechos, ochenta millones, esto es, la misma cifra que ha sido otorgada por subvención de capitalidad, en diez años, y una suma equivalente a todo el presupuesto municipal de Madrid. Pagado ese arbitrio, Madrid podría suprimir todos los demás impuestos que agobian a los habitantes y enmarañan y complican, encareciéndola, la administración».

Cierto La implantación de este impuesto, aun sin absorber íntegramente el valor que adquiere el suelo urbano por la sola virtualidad del progreso y actividades sociales circundantes—lo que sería justo y moral, puesto que dejaría a los actuales propietarios todo lo que legítimamente correspondiera a su trabajo, capital e iniciativas—, resolvería de plano el problema de la desenfrenada especulación sobre solares, reforzaría y sanearía la Hacienda de los Municipios, impulsaría la edificación y permitiría a las ciudades reformarse, ensancharse, higienizarse y embellecerse con sus propios y naturales recursos, sin necesidad de afligir a los moradores con bárbaras exacciones y sin hacer, como ahora ocurre, el desierto en torno.

Jesús VICENTE PEREZ

**Leopoldo Rodríguez P. Sierra**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.  
Consulta de diez a una. - Huérfano, 20. - Tel. 20-30.

**JESUS MATA LASTRA**  
Partos y Enfermedades de la Mujer  
DE TRES Y MEDIA A CINCO Y MEDIA  
Martillo, 4, 2.º - Tel. 2419

## De una asamblea de fabricantes

### Es preciso que se estudie de nuevo la Ley del Timbre.

En Madrid ha tenido lugar los días pasados una asamblea de comerciantes y fabricantes de productos envasados, para quejarse ante el ministro de Hacienda de la aplicación de la Ley del Timbre en aquellos derechos de la misma que gravan dichos productos y la publicidad de los periódicos, produciendo en ambos campos una perturbación peligrosa para su desarrollo.

La colocación de los sellos correspondientes en las facturas de publicidad y en los envases de específicos, conservas, chocolates y mil productos más en las industrias de marca, causan un mal muy grave al desarrollo de los negocios de esa naturaleza, y los colocan en situación difícil, por lo que los industriales reunidos en referida asamblea han acordado solicitar del ministro de Hacienda un estudio sereno de la mencionada Ley del Timbre, alejada de todo partidismo, para lo cual no tendrían inconveniente en asesorar al Poder público con el concurso de todos hasta conseguir las necesarias reformas en dicha ley, al objeto de que se eviten innecesarias perturbaciones al aplicarla.

En Santander ya se ha tratado diferentes veces de esta cuestión por entidades económicas distintas, sin que sepamos que se haya conseguido más que promesas que no se han cumplido.

Por eso nos parece muy bien que esa asamblea, integrada por los comerciantes y fabricantes más significados de España, sea la que ahora se dirija al señor Carner solicitando una cosa justa y hacendera, que hará vivir más desahogadamente a la industria española, bastante cargada y de tributos y contribuciones, precisamente cuando los tiempos, por repercusiones mundiales, están en franca decadencia comercial.

De la sagacidad del ministro de Hacienda esperamos una pronta y justa resolución del asunto, que ha apasionado en estos días a un gran sector de la clase productora nacional.

Energía... Salud... Alegría... se obtienen con el poderoso tónico-fortificante VINO ONA.

## DESPUES DE UNA FIESTA

### Capítulo de reconocimiento.

Terminada la fiesta de las modistas, queremos rendir un sincero homenaje de reconocimiento a quienes la han favorecido.

Gratitud para los empresarios del Salón Fax, Gran Cinema, Gran Casino del Sardinero y Teatro Pereda, que dieron toda clase de facilidades para la organización de los diversos espectáculos.

Gratitud para la señora viuda de Rebollo y para don Gumersindo Bárcena. La primera, por negarse a cobrar, queriendo sumarse así a la fiesta, los ramos de flores que se le encargaron, y el segundo, por ceder y conducir personalmente el omnibus que condujo a los ciegos al restaurante Royalty.

Gratitud para don Julián Gutiérrez, que, como todos los años, se incorporó a los elementos organizadores, cediendo sus utilidades en obsequio a las modistas y en honor a los ciegos, que también le exteriorizaron su reconocimiento.

Gratitud a dos entidades que van siempre incorporadas a la fiesta: a la Coral de Santander y a la Alianza Musical. La primera, por la solemnidad y brillantez que, con su participación, dió al acto religioso, y la segunda, porque cedió un magnífico sexteto, con ejecutantes de gran valía, para amenizar el lunch a los ciegos.

Gratitud a todas las maestras de talleres, que facilitaron sus vestidos a las damitas, haciendo que éstas fuesen encantadoramente presentadas, y gratitud a las modistas, que, como siempre, colaboraron a esta fiesta de juventud y alegría, pero también de hermandad y de caridad.

Gratitud a los colegas de Madrid, de Santander y de provincias, que han recogido, divulgándolas, las notas más bellas e interesantes de los festejos.

Gratitud, por último, a la Empresa del Gran Casino del Sardinero, la que, recogiendo la idea que ayer la brindamos desde estas columnas, ha decidido repetir el domingo la fiesta de anteaer.

A esta fiesta serán invitados la «Señorita Santander» y sus damitas y los equipos Valencia y Racing. Se interrumpirá un momento la fiesta, y a cada jugador del equipo vencedor le será impuesta por Mariuca Cuadra una medalla de plata, regalo de EL CANTÁBRICO, conmemorativa, a la vez que de esta fiesta, homenaje al once triunfante.

Con este motivo se repetirá la fiesta en los suntuosos salones; se harán otros regalos, habilitándose el teatro e instalándose dos orquestas.

Para concurrir a la fiesta será indispensable la presentación de las invitaciones regaladas por EL CANTÁBRICO.

Y... hasta el año que viene, si las circunstancias permiten su celebración, lo que no hay, por ahora, motivo alguno que induzca a creer que no.



EPILOGO DE LA FIESTA DE LAS MODISTAS. — «Miss Rustia», con la «Señorita Santander» y sus damitas, en la función del Teatro Pereda. (Foto Samot.)

## INFORMACION POLITICA

(Por teléfono.)

### CUMPLIMENTANDO AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid.—El presidente de la República fué cumplimentado esta mañana por el presidente del Consejo de Estado, don Carlos Blanco, y todos los consejeros y oficiales letrados de dicho organismo, de cuyo Cuerpo procede el señor Alcalá Zamora.

En audiencia militar recibió al inspector general de la Guardia civil, señor Bedía; al vicealmirante señor Salas, que, en nombre de la Armada, le saludó y felicitó, con motivo del aniversario de su exaltación a la Presidencia de la República, y a otros numerosos jefes y oficiales del Ejército y de la Marina de Guerra.

Por segunda vez recibió el jefe del Estado la visita de la familia del reo condenado en África a la última pena, por cuyo indulto se interesan numerosas personalidades y entidades, en telegramas que se han recibido en el Palacio Nacional.

### CONFERENCIANDO CON EL JEFE DEL GOBIERNO

El señor Azaña recibió, en el Ministerio de la Guerra, la visita de los ministros de Hacienda y Agricultura, con los cuales conferenció.

También recibió la visita de los generales Pardo y Garrote, este último inspector de Carabineros, y de otros varios jefes militares.

### LA ORGANIZACION JUDICIAL

Los periodistas fueron recibidos esta mañana por el ministro de Justicia, quien les manifestó que se hallaba muy ocupado estos días en la revisión de los recursos interpuestos con motivo de las jubilaciones, forzosas y voluntarias, últimamente decretadas.

El número de recursos pasa de sesenta, y la combinación judicial a que pueden dar lugar éstos se hará muy en breve.

Añadió que se ocupa actualmente de la ley de organización judicial y de todas las ramificaciones que esta ley pueda tener con las otras, así como de la definitiva redacción del proyecto de ley del Tribunal de Garantías Constitucionales, que será leído en las Cortes antes de las vacaciones parlamentarias de Navidad.

### CLARITA CAMPOAMOR TIENE MUCHA PRISA

A las once y media de la mañana se reunió, en una de las secciones del Congreso, la minoría radical, bajo la presidencia del señor Lerroux.

Este abandonó la reunión a la una y media de la tarde, por tener que ir a almorzar con unos amigos y correligionarios de Valencia.

A los pocos momentos salió Clarita Campoamor, muy acalorada, la cual, dirigiéndose a los periodistas, les dijo: «Mañana recibirán ustedes mi baja del Partido Radical, porque estoy harta de pasteles y de jaleos».

Al terminar la reunión, los periodistas interrogaron al señor Martínez Barrios acerca de la actitud de Clara Campoamor.

Quitando importancia al asunto, el ex ministro de Comunicaciones respondió que la señorita Campoamor tenía mucha prisa.

Añadió que esta tarde el señor Marraco intervendrá en la discusión del proyecto sobre la Renta, para fijar la posición de la minoría radical en este asunto.

### TERMINO DICHIENDO QUE EN LA REUNION DE LA MINORIA SE HABIA DELIBERADO SOBRE LA PROPOSICION DE LOS AGRARIOS, RELACIONADA CON LAS ELECCIONES PARCIALES.

### LA SUSTITUCION DE LA ENSEÑANZA RELIGIOSA

En el Ministerio de Instrucción pública se trabaja intensamente para preparar los Centros de enseñanza encargados de sustituir a los Colegios de las Ordenes religiosas.

### EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Como se sabe, durante las vacaciones parlamentarias se trabajará en el proyecto del Tribunal de Garantías Constitucionales, que será discutido en las Cortes.

Según ha declarado un diputado, se propone que el Parlamento elija un presidente para el Tribunal, por diez años. Pertenece a él dos representantes del Colegio de Abogados de Madrid, los presidentes de los altos Tribunales actualmente existentes y un representante de cada región.

A estos efectos Navarra será considerada como región.

También parece que en la primavera próxima se discutirán el proyecto de ley de orden público y otro proyecto de ley de Prensa.

### LA CARRERA DE DERECHO

Se sabe también que en el Ministerio de Instrucción pública se están dando los últimos toques al proyecto de reforma de la Enseñanza Universitaria.

Parece que la carrera de Derecho quedará con los cinco cursos actuales; pero en los tres primeros años se estudiarán las asignaturas comunes a todas las especialidades del Derecho, y en los dos restantes las asignaturas de especialización, que comprenderán las cuatro ramas siguientes: Derecho en breve.

### ANTONIO ALBERDI

VÍAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Consulta de diez a una y de tres a cinco. Amós de Escalante, 10, 1.º Tel. 2953.

### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR SALAZAR ALONSO

El presidente de la Diputación de Madrid, y diputado en Cortes, don Rafael Salazar Alonso, ha hecho unas interesantes declaraciones a un redactor de «El Imparcial».

Considera el señor Salazar Alonso que los momentos actuales son los más claros para la República española. Cree que en estos presupuestos tendrá un éxito el Gobierno. Estima que es de urgencia la aprobación de los presupuestos, y una vez logrado esto, que se inicie una política netamente republicana.

Estima también preciso que, olvidando agravios, los republicanos se unan y ofrezcan a los socialistas la seguridad de un instrumento de Gobierno que ahora los socialistas echan de menos, para que se reintegren a sus organizaciones.

A su juicio, la Federación de Izquierdas ha fracasado. Dice, por último, que hoy no se pueden formar Gobiernos homogéneos, ni siquiera por el Partido Radical, que es el más numeroso.

### LOS FERROVIARIOS RADICALES

Esta mañana estuvo en el Congreso una Comisión del grupo ferroviario del Partido Radical, que fué recibida por el señor Guerra del Río, y que acudió con el fin de asesorar a la minoría del Partido sobre el problema ferroviario.

Parece que los comisionados se proponen recabar del Partido su libertad de acción para intervenir en el asunto, con el fin de buscar una fórmula que ponga término al grave conflicto.

### LOS PROBLEMAS ANDALUCES

En una de las sesiones del Congreso se han reunido los diputados andaluces con delegados de sus provincias, estos últimos en representación de las fuerzas vivas de aquella región, para tratar del problema de la exportación de productos agrícolas.

También se trató de la posibilidad de concurrir con los productos agrícolas a la Exposición Internacional agri-

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1739

Funeraria «Nuestra Señora del Carmen».—BLANCO.—Teléf. 1527.



EL SEÑOR

### Don Dionisio Ramón Pérez-Requeijo y González del Campo

(Catedrático de la Escuela Profesional de Comercio y abogado de este Ilustre Colegio)

ha fallecido el día 14 de diciembre de 1932, a los 32 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada madre, doña Victoria González del Campo, sus hermanos, doña María de los Dolores y don Emilio, su tía, doña Carolina Pérez-Requeijo, y demás parientes,

Ruegan a sus amistades que tengan presente en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, a las diez y media de su mañana, en la iglesia parroquial del Cristo, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a la una, desde la casa mortuoria, Puente, núm. 3, al sitio de costumbre, favores por los cuales quedarán reconocidos.

Santander, 15 de diciembre de 1932.

La misa de alma hoy, a las nueve, en la iglesia parroquial antes citada.

Funeraria «Nuestra Señora del Carmen».—BLANCO.—Teléf. 1527.



EL SEÑOR

### Don Dionisio Ramón Pérez-Requeijo y González del Campo

(Catedrático de la Escuela Profesional de Comercio)

HA FALLECIDO EL DIA 14 DE DICIEMBRE DE 1932

A LA EDAD DE 32 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

El Claustro de profesores y alumnos de esta Escuela de Comercio, ruegan a los demás Centros de enseñanza, familiares y amigos, asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a la una de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Puente, 3, al sitio de costumbre, así como a los demás actos que con tan triste motivo se verifiquen.

Santander, 15 de diciembre de 1932.

cola que próximamente se celebrará en los Estados Unidos. MANIFESTACIONES DE MARCELINO DOMINGO

El ministro de Agricultura dijo a los periodistas que había recibido la visita de varios vecinos de Ciudad Real, que le pidieron la inmediata aplicación del decreto relativo a la intensificación del cultivo.

Les dijo—añadió—que hace ya varios días había dispuesto la efectividad de ese decreto en la provincia de Ciudad Real, y que su aplicación depende únicamente de la posibilidad del traslado de ingenieros agrónomos a aquella región.

Ya he dicho varias veces que el decreto de intensificación de cultivos viene a llenar con eficacia el espacio que falta para la aplicación de la Reforma agraria. Este ya es un imperativo ineludible y que ha de llevarse a su fin.

Se extendió el ministro en consideraciones sobre este problema, y dijo que es necesario que los impacientes esperen serenamente y que tengan confianza en los hombres de la República, que después de haber batido las dificultades que se oponían a la aprobación de la ley, tienen autoridad y serán garantía de que la ley se cumplirá.

EL ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE GALAN Y GARCIA HERNANDEZ Por cumplirse el segundo aniversario de los fusilamientos de Huesca, el presidente de la República asistió esta mañana a las misas que, costeadas por las familias, se celebraron en las iglesias de los Países y del Rosario, por las almas de los capitanes Galán y García Hernández.

Después del acto religioso, el señor Alcalá Zamora renovó su pésame y sus afectos a la madre y viuda, respectivamente, de los capitanes fusilados.

Desde allí se trasladó el jefe del Estado al Congreso, donde dejó tarjeta. Con motivo del segundo aniversario a que antes hacemos referencia, el presidente de la República ha hecho nuevas imposiciones de 250 pesetas cada una a 53 cartillas a otros tantos niños y niñas asilados en distintas Inclusas de España.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

El ministro de Obras públicas, don Indalecio Prieto, al recibir esta mañana a los periodistas, les dijo que le habían causado profunda impresión las manifestaciones atribuidas a ciertos editores madrileños de que sus decretos acerca de la constitución de la Comisión especial para estudiar el problema de enlace de las líneas férreas y el Gabinete técnico de acceso y extrarradio de Madrid puedan hollar la autonomía municipal.

Con el mismo fundamento—añadió—se podría considerar incurso el proyecto de ley que presenté ayer a las Cortes para que Madrid sea incluida entre las provincias beneficiadas por la ley de 28 de agosto del año 1931.

En ninguna de esas disposiciones hay siquiera sombra de atentado a la autonomía municipal, sino todo lo contrario, porque muchas de las obras para llevar a cabo ese plan cometen exclusivamente al Estado, y el mismo puede determinar en lo que respecta a la ampliación y mejoras de los accesos de Madrid.

Cabe examinar la cuestión del extrarradio; pero bueno será advertir que los celos autónomos habían brotado ya en el Concejo antes de que el Gobierno planteara este asunto.

El decreto creando el Gabinete de accesos y extrarradio declara que lo que en esta materia realice el Estado debe salir perfectamente con cuanto correspondía ejecutar al Ayuntamiento, y esta declaración aparece reformada por el hecho de que Larrete, juntamente con el señor Lafont y Zuazo, son los que constituyen este Gabinete ahora que el Ayuntamiento de Madrid carece de capacidad legal y económica para acometer este amplio problema.

Con estas disposiciones ni se ataca el principio autonomista ni la más idólicamente devoción para éstos. EL ESTATUTO GALLEGO

La minoría gallega de la Orga se reunió esta mañana en una de las sesiones del Congreso, y tomó el acuerdo de rogar a los diputados que la integran que asistan a la asamblea por Estatuto gallego, que se celebrará en Santiago de Compostela los días 17, 18 y 19 del corriente.

Una nota de la comisión de presupuestos

El señor Guerra del Río ha facilitado esta tarde una nota, en la que se dice que la Comisión de Presupuestos, en reunión celebrada hoy, ha acordado no aceptar las dimisiones presentadas por su presidente, don Félix Vergara, y su secretario, señor Manteca, con motivo del incidente ocurrido en la sesión nocturna de ayer, reiterándoles su confianza, toda vez que el incidente fué originado por discrepancias políticas.

REUNION DE LA MINORIA RADICAL-SOCIALISTA

Con asistencia de los ministros de Agricultura y de Justicia, y bajo la presidencia del señor Baeza Medina, se reunió en la sección sexta del Congreso la minoría radical-socialista para tratar de la ponencia relacionada con el proyecto de programa de la Federación parlamentaria de izquierdas.

Por unanimidad se aprobaron los primeros artículos, relativos a las relaciones que han de observarse en las relaciones con las demás minorías. La reunión terminó a las dos y media de la tarde, para continuarla a las cuatro.

LA ACTITUD DE CLARA CAMPOAMOR Los periodistas interrogaron esta

tarde a varios diputados radicales acerca del incidente ocurrido en la reunión celebrada esta mañana por la minoría del Partido, y en la que Clara Campoamor adoptó la actitud que tan comentada está siendo. Los diputados requeridos contestaron que la actitud de Clara Campoamor obedece a que el criterio del Partido Radical es contrario a que se aplique el voto femenino en las próximas elecciones parciales, y como aquélla mantuvo en el seno de la reunión un parecer diametralmente opuesto, esto es lo que ellos creen que ha dado lugar a su disgusto.

GRAN CINEMA MAÑANA, VIERNES MODA ESTRENO ESTRENO



PERA DIABOLO SEGUN LA OPERA DEL MISMO NOMBRE, CREACION DEL EMINENTE TENOR DEL METROPOLITAN OPERA HOUSE, DE NEW YORK (RIVAL OF LAWRENCE TIBBETT)

TINO PATIERA UNA PELICULA QUE LLEGA AL ALMA DE LAS MULTITUDES BASADA EN LA SUBLEVACION DE NAPOLIS ACAUDILLADA POR PERA DIABOLO

JURADOS MIXTOS

Resolución de cuestiones sociales.

PRIMERA AGRUPACION

En el Jurado mixto de Industrias de Construcción se ha visto la demanda presentada por el obrero Lorenzo Sánchez contra el patrono Ramón Prieto Gómez, resolviéndose, en juicio conciliatorio, mediante avenencia.

También, satisfactoriamente, se ha resuelto la demanda formulada contra el mismo patrono por el obrero Eduardo Buenapósada.

En el Jurado mixto de Minas y Canteras se han visto, en juicio de conciliación, las demandas presentadas por el Sindicato Minero Montañés, Sección de Cabarceno; Sociedad de Oficios Varios, de Pámanes; Sociedad de Oficios Varios Rurales, de Heras, y Sociedad de Obreros de Productos Dolomíticos, representados por los obreros C. González Perna, Lorenzo Samperio, Benjamín Gutiérrez y Ramón Gainza, respectivamente, contra José Bilbao. En todas las demandas fué encontrada la fórmula de concordia, conviniendo en que, de acuerdo obreros y el patrono, comenzarán aquéllos al disfrute de los siete días de descanso, remunerados, que les concede el artículo 56 del contrato de trabajo.

El presidente del Jurado mixto Metalúrgico ha resuelto la demanda formulada por el obrero Victoriano Gutiérrez contra La Constructora Montañesa, desestimando la demanda por los fundamentos que en la sentencia se dictaminan.

OCASION Cafetera exprés, Omega, tres tazas, seminueva, se vende. Concordia, 14, vinos.

Dr. Amadeo Santin Arias, ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL

ABILIO LOPEZ TOCOLOGO DE LA DEF. EFICIENCIA MUNICIPAL Partos y enfermedades de la mujer.

TEATRO PEREDA JUEVES, 15 ESTRENO DEL ACONTECIMIENTO DEL AÑO LA MEJOR OBRA DEL MAGO LUBITSCH

REMORDIMIENTO ENTERAMENTE DIALOGADA EN ESPAÑOL La película que declara la guerra a la guerra.

REMORDIMIENTO Un grito desgarrador contra la locura homicida de los pueblos imperialistas

SALON HOLLYWOOD. - A las cinco y media, ORQU. STA AM. RICANA. - Noche, a las nueve y media.

Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO Le arreglará el intestino laxante prodigioso!

IMPRESIONES DEL DIA (De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

Madrid.—La política francesa tiene evidentes afinidades con la de España, y mucho más acentuadas se dibujan estas características precisamente cuando los dos países se gobiernan por procedimientos de regimenes democráticos. De ahí que la crisis fulminante planteada en el Parlamento francés por una votación adversa al Gobierno Herriot por una mayoría abrumadora, haya constituido hoy en los medios políticos el tema preferente de los comentarios.

La caída del Gobierno francés tiene sus antecedentes en la negativa de los Estados Unidos al aplazamiento del pago de las deudas de guerra, que había de verificarse mañana, día 15 de diciembre.

Inglaterra decidió pagar, y así se lo comunicó Mac Donald al presidente del Consejo francés, M. Herriot.

Como resultado de estas negociaciones, M. Herriot, que, como líder del Partido Radical-Socialista, cuando estaba en la oposición, propugnó por la fórmula simplista de la moratoria, sintiendo ahora la responsabilidad inherente al ejercicio del Poder, se inclina por el deso de pagar.

El Parlamento ha opinado lo contrario, y así lo expresó, desligándose de Inglaterra y ocasionando con su tesis, opuesta rotundamente a la del Gobierno, la derrota y la caída radical de Herriot.

He aquí cómo en uno de los más arduos y graves problemas un Parlamento, velando por los intereses vitales de la nación, recaba su soberanía y son los propios radicales-socialistas los que niegan el voto a su líder, monsieur Herriot.

Cuando en uno de los pasillos de nuestra Cámara constituyente un grupo de diputados barajaba las enseñanzas que se derivan del régimen parlamentario, otro diputado, por coincidencia radical-socialista, Ruiz de Villa, creía muy interesante y lleno de sugerencias lo ocurrido en la Cámara francesa.

«Para nosotros los españoles—decía—, que por primera vez estamos viendo una experiencia de democracia, el suceso encierra provechosas lecciones, sobre todo para los Partidos organizados, sin excepción.

Si el problema suscitado en Francia se hubiera dado entre nosotros, el resultado sería bien fácil de predecir, y es que en España no existe todavía una madurez del sentido cabal de la democracia y de las artes políticas. No existe porque no puede existir. En esa dirección no hemos heredado nada del siglo XIX, que es el siglo en el cual los países europeos hacían los primeros ensayos de la democracia.

El pueblo se forja siempre un esquema exacto de las cuestiones políticas; las reduce, en sus deseos, a unas líneas bien sencillas. El pueblo francés, por la representación de su Parlamento, se ha negado a pagar unas deudas de guerra porque la misma potencia acreedora ha infundido para que Francia no pueda cobrar deudas similares.

A mí no me interesa ahora el giro que en la actualidad pueda tomar la política francesa. A mí lo que me interesa, como democrata y como defensor del Parlamento, es la valentía de la Independencia del Parlamento francés, que ha recabado para sí la

Teatros y Salones Partido Republicano Radical Socialista.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que hoy, jueves, a las siete y media de la tarde, comenzará el ciclo de conferencias organizado por esta Agrupación local, disertará don Ricardo Bernardo sobre «Los últimos setenta años de pintura europea».

Partido Republicano Radical JUVENTUD DE SANTANDER COMITE LOCAL.—Se convoca a la reunión de este Comité a la reunión que, para tratar asuntos de mucha importancia y de inaplazable urgencia, se celebrará en nuestro domicilio social el sábado, a las nueve de la noche.

NOTAS DE LA COMISARIA El palanquetazo de todos los días.

Ayer le tocó el turno al Bar Villa Rosa. Cuando su dueño fue a abrirle, por la noche alguien habían entrado allí para llevarle lo que podía.

En efecto, notó la falta de media libra de azafrán, tres botellas de vino, veinticinco pesetas en plata, una botella de anís, un lomo, tres kilos de chorizo, cuatro pollos y cuatro botellas de sidra, más algo de mantelería y unos cuantos cubiertos.

Intil nos parece decir que los ladrones, seguros de que dentro de pocas horas podrán realizar otra fechoría por el estilo, ya están echando el ojo a lo que más les conviene.

¿Decían ustedes de la Policía? Pues la Policía coge a los ladrones; pero los jueces los mandan poner en libertad con arreglo a las leyes, que hacen intangibles a los que viven a costa del prójimo.

OTRO ROBO En uno de los hoteles de los señores de Huidobro, penetraron los distinguidos amigos de lo ajeno y se llevaron lo que pudieron.

Se han hecho averiguaciones para dar con los ladrones y lo robado, y no se ha podido saber hasta la fecha más que las prendas de ropa cosidas del referido chalet están en el Monte de Piedad, empeñadas por unos desconocidos.

EL CANTABRICO LAS NOTICIAS

VELADA TEATRAL El domingo, a las nueve de la noche, y organizada por la Agrupación Artística del Ateneo Obrero, se celebrará una interesante velada teatral, en la que se pondrá en escena, por primera vez en Santander, la comedia dramática en tres actos, original de Emilio Carral, titulada «León».

LOS AMIGOS DEL ARTE Interesante fué la velada celebrada el pasado sábado en la Sociedad Amigos del Arte.

Dió comienzo ésta con la presentación del conocido barítono Armando Cárcaba, que en pleno período de facultades cantó varias romanzas, entre ellas «Katiuska», que hubo de repetir ante la insistencia del auditorio, que llenaba la sala.

El acompañamiento de piano corrió a cargo de la bella profesora Julita García.

La rondalla ejecutó dos composiciones, que fueron aplaudidas. También estuvo bien el actor cómico señor Llanar.

El violinista Jesús Estefanía, acompañado al piano por el notable pianista Carlos Rodríguez, interpretó algunas obras del insigne Amadeo Vives, que el público escuchó con recogimiento y aplaudido con gran entusiasmo.

Para la anemia, clorosis y sus complicaciones EL MEJOR Y MÁS AGRADEBLE DE LOS FERRUGINOSOS.

Con verdadero sentimiento hemos recibido la noticia de haber fallecido en esta capital el distinguido catedrático de la Escuela de Comercio, y notable orador, don Ramón Pérez-Requejo y González del Campo, muy apreciado en esta capital, donde gozaba de generales simpatías y respetos por su afable trato y singular competencia en las asignaturas a su cargo.

A la desconsolada madre del finado, doña Victoria González del Campo; hermanas, doña María de los Dolores Pérez-Requejo; tía, doña Carolina Pérez-Requejo, y demás parientes, expresamos la participación que tomamos en su duelo por desgracia tan sensible e irreparable.

R. PRESMANES DENTISTA Paciente, duplicado, principal.

Ricardo Saro DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. WAD-RAS, 5, 2º - TELEFONO 3142

LAS COMISARIAS DE FERROVIARIAS Han sido incluidas en la Comisión de la zona Norte de Ferroviarias las explotaciones ferroviarias Santander a Llanes (Cantábrico) y Astillero a Ontaneda.

La retribución de los comisarios será 20.000 pesetas anuales, a pagar a prorrateo entre todas las líneas incluidas en la zona respectiva.

De la zona Norte ha sido nombrado comisario don Pedro Seijas Guerra, jefe del Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER Odontólogo

R. MAZA MADRAZO Especialista en pulmones y corazón

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER Odontólogo

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER Odontólogo

R. MAZA MADRAZO Especialista en pulmones y corazón

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER Odontólogo

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER Odontólogo

# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

**El Parlamento catalán reeligió al señor Maciá para la presidencia de la Generalidad.**  
**En la Cámara quedó aprobado el presupuesto del Ministerio de Gobernación.**

**A causa de la votación adversa en el Parlamento, el Gobierno francés presentó la dimisión.**

**LA EJECUTIVA DEL PARTIDO SOCIALISTA**  
 Madrid.—Hoy celebró su acostumbrada reunión semanal la Comisión ejecutiva del Partido Socialista. Se trataron únicamente asuntos de trámite.

**LA MARCHA DE LA DISCUSION PRESUPUESTARIA**  
 Al llegar esta tarde a la Cámara el ministro de Hacienda se le preguntó por el objeto de la visita que hizo esta mañana al jefe del Gobierno, en el Ministerio de la Guerra.

Contestó que habían tratado de la discusión presupuestaria. Seguidamente el señor Carner entró en el despacho del señor Lesteiro, para conferenciar con él.

**PARA QUE SE INDEMNEN A LAS PROVINCIAS CASTELLANAS**  
 Mañana, por la tarde, se reunirán los diputados de las provincias castellanas, con objeto de que la subvención de ocho millones de pesetas que se destinaba a indemnizaciones por los daños causados en Levante y otras provincias se extienda también a las provincias castellanas.

**REUNION DE JEFES DE MINORIA**  
 Esta tarde se reunieron con el señor Azafra los jefes de las minorías gubernamentales.

El señor Baeza Medina manifestó que la reunión había tenido por objeto llegar a un acuerdo sobre la celebración de los debates acerca de los presupuestos, y el objeto principal de la reunión era ver si podía empezarse mañana la discusión del presupuesto de Agricultura, ya que estimaban que el plazo de cuarenta y ocho horas que se fijó al discutirse el presupuesto de Gobernación se refería a un caso particular, puesto que el reglamento establece el plazo de veinticuatro horas para que se impriman y repartan los dictámenes.

Las minorías se pusieron de acuerdo en esto, ya que es propósito de todos terminar cuanto antes la discusión de los presupuestos.

**NOVEDADES EN PANERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS**

**LOS RADICALES-SOCIALISTAS Y LA FEDERACION DE IZQUIERDAS**

En la reunión celebrada por la minoría radical-socialista, para estudiar el programa de la Federación de Izquierdas, se aprobó hasta el artículo IV, inclusive.

El IV, que es el que tiene más interés, se discutió detenidamente, y al fin se aprobó el criterio de que en las crisis de Gobierno sólo sean consultados por el jefe del Estado los representantes o jefes de minorías, y no personalidades alguna que no ostente cargo de esta clase dentro del partido, aunque tenga un gran relieve por su historia política. Este artículo fué aprobado por gran mayoría.

**PETICIONES ATENDIDAS**  
 La Comisión de Responsabilidades acordó hoy acceder a las peticiones de los sentenciados en el proceso por el golpe de Estado para aplazar el comienzo de la ejecución de las penas. Unos han solicitado 15 días, otros 20 y algunos 30.

Don Pablo Suárez presenta una ponencia de responsabilidades de sesión en el asunto del Banco de Crédito Local.

La Comisión volverá a reunirse mañana para ocuparse de este asunto.

**Luis Ruiz Zorrilla MEDICO**  
 Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 2885

**PARA TRATAR DEL PRESUPUESTO DE GUERRA**

La minoría radical se reunirá mañana para tratar principalmente del presupuesto del Ministerio de la Guerra.

A éste se presentará un voto particular del señor Peire, referente al contingente militar.

También presentará dicho diputado a la consideración de la minoría una proposición de ley relativa a la reforma de la ley de Reclutamiento.

En ella se defiende la supresión de los soldados de cuota, obligando a todos los mozos a hacer los mismos servicios, incluso los de carácter mecánico.

El tiempo de permanencia en filas se reduce de un año a seis meses, y para aquellos que tengan aprendida la instrucción militar o presenten título de bachiller u otro de cultura general, se les rebajará a cuatro meses, siempre que consientan en formar parte de la oficialidad de complemento.

Manifestó, por último, el señor Peire que el actual presupuesto viene con 400 jefes y oficiales de menos, cuya dotación alcanza 1.000.000 pesetas.

**LOS QUE MARCHAN AL DESTIERRO**  
 La Subcomisión de Responsabilidades, encargada de cumplimiento de la sentencia recaída por las del golpe de Estado, ha acordado dar un plazo de setenta y dos horas para marchar al destierro a los señores Muñoz Cobos, conñado en Córdoba; don Galo Ponsse, en Málaga; y don Honorio Cornejo, en El Ferrol.

Respecto a los señores Saro, Ardanz, Castedo y Aizpuru, se ha conseguido una ampliación de aquel plazo, por causas dignas de consideración.

En cuanto al señor Cavalcanti, no se ha adoptado, de momento, acuerdo alguno, por hallarse en la prisión de Guadalajara sujeto a otro sumario.

**SOBRE LA REORGANIZACION DE LA PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA**  
 La Comisión permanente de Instrucción ha acordado abrir una información pública por escrito referente al proyecto de reorganización de la primera y segunda enseñanza, presentado por el ministro del Ramo.

El plazo para la información será hasta el 31 del corriente para la primera enseñanza, y hasta el 15 de enero para la segunda.

**MANIFESTACIONES DE SBERT**  
 Interrogado hoy el señor Sbert sobre el propósito manifestado en unas declaraciones por el señor Domingo de hacer extensiva la Federación de Izquierdas a los partidos políticos, dijo que no había absolutamente nada de eso.

Si lo anunció así el señor Domingo —añadió—fué seguramente por incitación personal. Agregó que ninguna de las minorías que van a entrar en la Federación, si se exceptúa la Izquierda, tiene autorización de su partido para tomar acuerdos de esa naturaleza. Por lo demás, la Federación seguirá sus cauces normales, y en la reunión de la semana próxima quedará consolidada.

**LA CATASTROFE EN ALCALA DEL JUCAR**  
 Alcabete.—En el Gobierno civil se han facilitado nuevas noticias relacionadas con la catástrofe ocurrida en el pueblo de Alcalá del Júcar, donde se desprendió una enorme piedra, que produjo el hundimiento de tres casas y sepultando a los que en ellas había. Entre los escombros continúan sepultadas ocho personas, a las cuales se cree que será imposible extraer con vida, pues la roca desprendida pesa 900 toneladas.

Ante el temor de que se produjeran nuevos derrumbamientos en las casas próximas, los vecinos de éstas las abandonaron, pasando la noche a la intemperie.

De Alcabete se ha enviado a dicho pueblo una sección de bomberos, personal sanitario y ambulancias de socorro, así como ingenieros y arquitectos.

Las víctimas ocasionadas por esta catástrofe se llamaban Dámaso García, de treinta y tres años; Pia Aranda, de veintiocho, y Dámaso García, de veinte meses, hijo del matrimonio anterior; Antonio Carrion, de cincuenta y cinco años; Isabel Pardo, de la misma edad, y Antonio Carrion Pardo, de dieciocho, hijo de los anteriores; Isabel Rubielos, de veinticinco años; Luis Dámaso Rubielos, de tres, y Manuel Dámaso Rubielos, de diecisiete meses.

Juan José Pardo y Antonio Villa, que vivían en las casas hundidas, se salvaron porque al ocurrir el hecho se encontraban ausentes.

**COMBATES DE BOXEO**  
 Madrid.—En Jal-Alal se ha celebrado una velada de boxeo, en uno de cuyos combates se disputó el campeonato de España, de pesos welter, entre Martín Oroz y Habir, que hicieron match nulo en quince asaltos, quedando, por lo tanto, el título de campeón en poder de Oroz.

Martínez Alfara venció a Cañoto por puntos en diez asaltos. Pastor (cubano) venció a Sobral por puntos, en diez asaltos.

La velada ha sido una de las mejores que se han celebrado en Madrid esta temporada.

**ESTRENO DE UNA OBRA DE UNAMUNO**  
 Madrid.—En el Teatro Español se estrenó la obra, de don Miguel Unamuno, «El otro», por la Compañía Xirgu-Borrás.

La obra obtuvo gran éxito, y el autor fué llamado a escena repetidas veces.

**Dr. ARCE**  
 Reanuda su consulta a partir del viernes, día 9.

**LOS SUCESOS DE MULA**  
 Se lee una proposición, de SEDILES, relacionada con los sucesos de Mula. La defiende CANALES, que relata la situación social del pueblo y los sucesos allí acaecidos. Ayuda a López Gocoechea y Moreno Galvache, que pueden facilitar informes de lo ocurrido.

El PRESIDENTE le advierte que no debe acudir a nadie, pues no puede intervenir ningún otro diputado en la discusión.

CANALES continúa señalándose del tema concreto de la proposición. El PRESIDENTE vuelve a llamarle al orden.

CANALES termina pidiendo que se realice una investigación imparcial y se castigue los desmanes de la fuerza pública.

TEMLADO y los demás diputados por Murcia piden que se convierta el debate en interpelación.

El MINISTRO dice que no hay inconveniente; pero que no es este el momento, pues faltan algunos datos.

Agrega que no puede acusarse a la fuerza pública, pues el único testigo que al principio declaró que no había sido agredida, luego ha dicho lo contrario.

Se lamenta de que cuando la Guardia civil actúa brillantemente nadie se levanta a decirlo, como si ello constituyera una mancha. Afirma que ha recibido una carta de una Sociedad obrera agradeciendo la actuación de la Guardia civil.

Termina insistiendo en que se han tomado toda clase de garantías para la depuración de los hechos.

CANALES agradece las palabras del ministro. Acto seguido se levanta la sesión a las diez menos veinte.

**MANIFESTACIONES DE BESTEIRO**  
 El presidente de la Cámara, al anunciar a los periodistas que no había sesión nocturna, dijo que era de suponer que el tiempo sería aprobado por la Comisión de presupuestos para despachar los dictámenes que faltan.

Anunció que a fines de semana habrá una especie de sesión permanente, aunque no muy rigurosa. Para la sesión de mañana no hay presupuestos. Irá sólo el dictamen sobre el proyecto del impuesto sobre la renta, que, según calcula, abarcará toda la sesión.

Se refirió después el señor Besteiro a la proposición de Sediles, y dijo: «Ya ven ustedes que de esta proposición ha nacido una interpelación. Se desarrollará cuando el ministro de la Gobernación tenga datos suficientes. Hoy se veía que el ministro estaba fatigado. Hay otra proposición que tiende también a convertirse en interpelación. Me refiero a la del señor Gil Robles, sobre la convocatoria de las elecciones provinciales.»

«¿Trá el viernes?—preguntó un periodista.

«Podría ser; pero no es una cosa definitiva.»

Otro periodista le preguntó si en la reunión de esta tarde se había acordado la fecha del día 23 para la terminación de los presupuestos.

«Ese sería un bello ideal; pero no pasa de ahí. Si esta semana se cumple el plan trazado, hay posibilidad, sin embargo, de que se convierta en realidad.»

**GUERRA DEL RIO** continúa su discurso, lamentándose de que no se haya aumentado el sueldo a los peatones.

Califica de inútiles los servicios postales aéreos mientras no se utilicen para Baleares y Canarias. Termina pidiendo la rectificación absoluta de la política de Comunicaciones

**GALARZA** niega que exista ausencia de autoridad en Correos. Lo que ocurre es que el personal está dividido: de un lado, el Sindicato; de otro, la agrupación, y otro grupo, descontento con ambos.

Reconoce que el Sindicato es el que más ha contribuido al advenimiento de la República, aunque no quiera decir esto que no haya buenos republicanos en los otros grupos.

Rechaza que con la ley de Bases resulten favorecidos los funcionarios jóvenes. Al referirse a la desaparición del Ministerio de Comunicaciones, niega que fuera creado por los radicales, pues lo fué por la derecha republicana.

Justifica los aumentos de sueldo con relación a los años de servicios.

**ABAD CONDE** interviene en la discusión para referirse a los argumentos de Guerra del Río.

Rectifica **GUERRA DEL RIO** y **GALARZA**.

El ministro de la GOBERNACION considera como una maniobra política las manifestaciones de Guerra del Río. Niega que el Sindicato de Correos se imponga al ministro. Así, cuando se habla de un decreto traspapelado, se habla sin razón, pues el decreto lo traspapeló él. No hay maneños subterráneos ni presiones de nadie.

**GUERRA DEL RIO**: Pero ese decreto se perdió dos veces.

El MINISTRO: No; nada más que una.

**GUERRA DEL RIO**: Sí. Que se traiga el expediente.

**BOTELLA** defiende al Sindicato de Correos.

El MINISTRO dice que no se opone a su funcionamiento si se constituye con arreglo a la Constitución.

Se da por terminada la discusión de la totalidad, y se pasa a la de los capítulos.

Queda pendiente de aprobación el I, por haber presentado una enmienda **RODRIGUEZ VERA**, solicitando aumentos, y necesitarse el «quorum».

Con escasa discusión se aprueban los restantes capítulos.

Importa el presupuesto de Gobernación 416.831.584 pesetas.

**G. INIGO**  
 OCULISTA  
 CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5.  
 Velasco, 7.—Teléfono 2887.

**LOS SUCESOS DE MULA**  
 Se lee una proposición, de SEDILES, relacionada con los sucesos de Mula. La defiende CANALES, que relata la situación social del pueblo y los sucesos allí acaecidos. Ayuda a López Gocoechea y Moreno Galvache, que pueden facilitar informes de lo ocurrido.

El PRESIDENTE le advierte que no debe acudir a nadie, pues no puede intervenir ningún otro diputado en la discusión.

CANALES continúa señalándose del tema concreto de la proposición. El PRESIDENTE vuelve a llamarle al orden.

CANALES termina pidiendo que se realice una investigación imparcial y se castigue los desmanes de la fuerza pública.

TEMLADO y los demás diputados por Murcia piden que se convierta el debate en interpelación.

El MINISTRO dice que no hay inconveniente; pero que no es este el momento, pues faltan algunos datos.

Agrega que no puede acusarse a la fuerza pública, pues el único testigo que al principio declaró que no había sido agredida, luego ha dicho lo contrario.

Se lamenta de que cuando la Guardia civil actúa brillantemente nadie se levanta a decirlo, como si ello constituyera una mancha. Afirma que ha recibido una carta de una Sociedad obrera agradeciendo la actuación de la Guardia civil.

Termina insistiendo en que se han tomado toda clase de garantías para la depuración de los hechos.

CANALES agradece las palabras del ministro. Acto seguido se levanta la sesión a las diez menos veinte.

**MANIFESTACIONES DE BESTEIRO**  
 El presidente de la Cámara, al anunciar a los periodistas que no había sesión nocturna, dijo que era de suponer que el tiempo sería aprobado por la Comisión de presupuestos para despachar los dictámenes que faltan.

Anunció que a fines de semana habrá una especie de sesión permanente, aunque no muy rigurosa. Para la sesión de mañana no hay presupuestos. Irá sólo el dictamen sobre el proyecto del impuesto sobre la renta, que, según calcula, abarcará toda la sesión.

Se refirió después el señor Besteiro a la proposición de Sediles, y dijo: «Ya ven ustedes que de esta proposición ha nacido una interpelación. Se desarrollará cuando el ministro de la Gobernación tenga datos suficientes. Hoy se veía que el ministro estaba fatigado. Hay otra proposición que tiende también a convertirse en interpelación. Me refiero a la del señor Gil Robles, sobre la convocatoria de las elecciones provinciales.»

«¿Trá el viernes?—preguntó un periodista.

«Podría ser; pero no es una cosa definitiva.»

Otro periodista le preguntó si en la reunión de esta tarde se había acordado la fecha del día 23 para la terminación de los presupuestos.

«Ese sería un bello ideal; pero no pasa de ahí. Si esta semana se cumple el plan trazado, hay posibilidad, sin embargo, de que se convierta en realidad.»

## LOS CONFLICTOS SOCIALES

### HUELGA DE FERROVIARIOS EN CORDOBA

Córdoba.—Con motivo de la detención de cuatro obreros ferroviarios se han declarado en huelga los de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, en la parte de Madrid-Zaragoza-Alicante.

El gobernador ha dicho que en vista de que los huelguistas dificultaban la salida de trenes, envió a la estación fuerzas de la Guardia civil, que desalojaron de la misma a los perturbadores del servicio.

Esta mañana se declaró en huelga el personal de talleres y movimiento, por cuyo motivo salió con una hora de retraso el tren omnibus de Alcalá.

La circulación ferroviaria con los pueblos de la sierra está interrumpida.

El gobernador ha dispuesto que se redoble la vigilancia en la estación, para impedir las dificultades del tráfico, y espera que los huelguistas se reintegren al trabajo, ya que los detenidos por el movimiento están a disposición de la autoridad judicial.

El servicio de carga y descarga se efectúa por los mozos de equipaje, por haberse retirado el personal que realizaba aquél. La Compañía ha colocado un aviso, advirtiendo que los huelguistas que no se reintegren al trabajo serán despedidos.

**FALLECIMIENTO DE UN HERIDO**  
 Valdepeñas.—Ha fallecido en el Hospital Plácido Rojo, otro de los heridos en los sucesos de Castellar.

Se dice que ha muerto también otro que se hallaba oculto en el mismo pueblo.

Ha sido detenido el juez municipal de Castellar, ingresando en la cárcel.

**SE CONSIDERA TERMINADA LA HUELGA DE OVIEDO**

Oviedo.—Se considera terminada la huelga, pues el Sindicato ha lanzado un manifiesto ordenando la vuelta al trabajo.

En La Felguera continúa el paro en algunas industrias.

La impresión sigue siendo optimista. SE RESUELVE EL CONFLICTO DE CORDOBA

Madrid.—El ministro de Gobernación manifestó esta madrugada que el gobernador de Córdoba le comunica que ha quedado totalmente resuelto el conflicto planteado esta mañana por los obreros ferroviarios, una vez liberados los cinco detenidos ayer, causa que originó el conflicto.

**TRANQUILIDAD EN SALAMANCA**  
 Salamanca.—Hoy la tranquilidad ha sido completa, habiendo entrado bastantes obreros al trabajo.

El gobernador ha dicho que el conflicto decrece notablemente, habiendo sólo huelga en media docena de pueblos.

En vista de la tranquilidad existente en Salamanca, ha autorizado la reapertura de la Casa del Pueblo.

**HACIA LA NORMALIDAD EN GIJON**  
 Gijón.—El conflicto tiende a la normalidad. Hoy entraron el trabajo los taxistas y los obreros municipales.

El gobernador ha prometido, una vez restablecida la normalidad, liberar a los detenidos no sujetos a proceso.

Esta madrugada han estallado algunos petardos, uno de los cuales dejó sin luz al pueblo de Candás.

### ANGEL GOMEZ DE LA CASA ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS PLAZA DE LA ESPERANZA, 2, PRIMERO

## DE BARCELONA

### SESION DEL PARLAMENTO.—MACIA ES REELEGILO PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—La sesión del Parlamento catalán se abrió esta tarde a las cinco y diez.

Después de leerse el acta de la sesión anterior, que fué aprobada, prometieron el cargo los diputados que no lo hicieron ayer.

Seguidamente, el presidente de la Generalidad presentó la dimisión del Gobierno y pronunció un largo discurso, en el que elogió a los representantes del Parlamento, que son la representación legítima del pueblo catalán.

Habló de la personalidad de los pueblos y de la voluntad de Cataluña en todos los aspectos de la política, afirmando que aquélla se manifiesta más viva que nunca en el Parlamento.

A continuación formuló la resignación de poderes ante el pueblo catalán, que es el Parlamento, y se refirió al momento de cambiar el régimen y al de constituirse el Parlamento de Cataluña. Dijo que de éste depende que el Gobierno del pueblo catalán sea un hecho y la autonomía una realidad viva.

Saludó a continuación a los hermanos de los demás pueblos españoles, y de una manera especial al Gobierno y al presidente de la República española, a las pequeñas nacionalidades europeas y a las grandes potencias inclusive.

Durán y Ventosa propuso a continuación que una Comisión mixta juzgue la labor del Gobierno provisional, y se rechazó la proposición, produciéndose con este motivo un incidente, que fué cortado en seguida.

Se suspendió la sesión para proceder a la elección de nuevo presidente de la Generalidad, que dió el siguiente resultado:

Don Francisco Maciá, 63 votos.  
 Don Ramón de Abadal, 11.

El señor Maciá pronunció otro discurso de gracias.

## La crisis ministerial en Francia

### EL GOBIERNO FRANCÉS ES DERROTADO EN LA CAMARA

Paris.—A las cuatro y cincuenta de la madrugada, con un Parlamento fatigado, comenzó la votación.

El Gobierno había planteado la cuestión de confianza. La votación, que fué muy lenta, dió como resultado 402 votos contra el Gobierno y 167 a su favor.

Por lo tanto, el Gabinete Herriot ha sido derrotado y, como consecuencia, se espera una crisis fulminante.

**DIMITE EL GABINETE**  
 Paris.—Los miembros del Gabinete francés, después de conocer el resultado de la votación que ha derrotado al Gobierno, pasó al salón de Consejos, donde redactó la carta de dimisión colectiva.

A las cinco y media de la madrugada se reanudó la sesión, procediéndose a la votación del dictamen de las Comisiones parlamentarias de Hacienda y Negocios Extranjeros negándose al pago a los Estados Unidos del vencimiento de 15 de diciembre.

La Cámara aprobó el dictamen de las citadas Comisiones, por 389 votos contra 57.

El presidente del Consejo dimisionario llegó a las siete y cuarto de la mañana al Palacio del Eliseo, en el que permaneció por espacio de unos veinte minutos conferenciando con el presidente de la República, al que presentó la dimisión colectiva del Gobierno y le expuso su juicio sobre la solución de la crisis.

El presidente de la República comenzó desde primera hora de la mañana las consultas políticas, con el fin de dar una rápida solución a la crisis.

A las nueve de la mañana recibió a los presidentes de la Cámara de los Diputados y del Senado.

### Joaquín Santiuste.

(Del Sanatorio Madrazo.)  
 GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
 Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.  
 WAD-RAS, 5, PRIMERO.—Teléf. 1365

### SENSACION EN LONDRES

Londres.—La noticia de que el Gobierno del señor Herriot ha sido derrotado en la Cámara de los Diputados ha producido en los círculos políticos de esta capital gran sensación.

Se lamenta en los medios políticos que los acontecimientos no permitan a Francia seguir una conducta idéntica a la de Inglaterra con respecto a los pagos de mañana.

**DETALLES DE LA VOTACION**  
 Paris.—De los 187 diputados que votaron a favor del Gobierno, 137 son radicales-socialistas, 17 socialistas franceses y republicanos socialistas y 15 de la izquierda radical. Por lo tanto, han sido la unión de la derecha, el centro y los socialistas los que han colocado al Gobierno en minoría.

Once radicales-socialistas se abstuvieron de votar y otros varios lo hicieron contra el Gobierno.

**COMIENZAN LAS CONSULTAS**  
 Paris.—El presidente de la República ha comenzado esta mañana las consultas políticas para resolver la crisis ministerial, y ha recibido, sucesivamente, a los presidentes del Senado y de la Cámara y a los de las Comisiones de Negocios extranjeros y Hacienda de ambas Cámaras.

Al abandonar el palacio del Eliseo los presidentes de dichas Comisiones han estado de acuerdo en declarar la absoluta necesidad de resolver la crisis inmediatamente, y han añadido que por esta razón sólo Herriot es el indicado, pues ni su personalidad ni su política han sufrido quebranto alguno a consecuencia de la votación de esta mañana.

**COMENTARIOS Y PRONOSTICOS**  
 Paris.—El presidente de la República ha terminado por esta noche sus consultas, habiendo recibido a Baretty, de la Izquierda Republicana.

Este, al salir, hizo constar que la Cámara no ha querido suprimir el pago, sino únicamente diferirlo.

En los pasillos han continuado los comentarios y pronósticos.

Debe advertirse que en la votación influyeron por las opiniones políticas de cada diputado. Así, diputados de la misma minoría que votaron en forma diferente expresaron opiniones contrarias. De modo general se reconoce que la personalidad de Herriot no ha quedado resentida por el escrutinio de esta mañana. Muchos creen que Herriot debe volver al Poder. Otros desean que se sacuda la fetida socialista, y no faltan quienes se pronuncian abiertamente por una concentración de fuerzas.

El grupo radical-socialista, los senadores del mismo partido y los miembros de la Directiva acordaron por unanimidad esta tarde votar una moción expresando a Herriot su reconocimiento por su obra en el interior y en el exterior al frente del Gobierno.

### MALA IMPRESION EN NORTE-AMERICA

Washington.—La decisión de Francia de no pagar la deuda de guerra ha causado mala impresión en el Congreso. En la Casa Blanca y en el departamento de Estado se mantiene una actitud de gran reserva y silencio sobre la situación creada por la negativa francesa.

Se cree que el presidente, Hoover, dirigirá al Congreso un mensaje oficial registrando el incumplimiento de los países que no hagan frente al vencimiento del día 15, y al mismo tiempo el presidente recomendará un nuevo examen de la cuestión de las deudas.

### Fernando Estrañ

Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO  
 CASTELAR, 4. — TELEFONO 1142.  
 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

NOTAS LOCALES

EL DIA ¡Callad, que no se despierte la Naturaleza! Se han dormido los temporales y las lluvias, y las mañanas son claras y serenas las tardes y estrelladas las noches, como en las jornadas veraniegas. ¡Callad, que no se despierte!

A pesar de la bondad del día, nos hemos encerrado, con las autoridades y redactores de los demás diarios, para presentar la prueba privada de «Rememoramiento», la película de más fuerte vigor dramático que ha pasado por la pantalla. No puede hacerse nada más hondo ni más humano ni puede hacerse mayor diatriba contra la guerra. Cuando el personaje que representa al padre del soldado muerto, en el espanto de una trinchera, fustiga a los compañeros de tertulia de una supuesta carnicería alemana, se sienten deseos de ovacionarle, de suscribir, con el más encendido aplauso, aquella terrible condenación de la lucha entre hombres que, por serio, son hermanos. «Rememoramiento» es la película que tienen que ver y que aplaudir todos los jóvenes y todos los hombres «de buena voluntad».

Por los centros oficiales, pocas noticias. En el Ayuntamiento preocupa la emisión del empréstito, asunto en el que es preciso que se interese todo el vecindario. El pueblo tiene derecho a saber lo que se hace, y, sobre todo, es preciso que estimule, si se demuestra que es conveniente, la emisión de un empréstito que transforme Santander. La ciudad que va a tener el orgullo de contar con una Universidad Internacional no puede ser un villorrio salpicado de bahes, ni puede presentarse a los ojos del mundo con unos servicios urbanos impropios. Tiene que ponerse, debe ponerse, a la altura de las grandes ciudades, por lo menos de las ciudades modernas. San Sebastián, por ejemplo.

Los conflictos sociales continúan preocupando a los que tienen sobre sus hombros la responsabilidad de que no se desnaturalicen, sino de orientarlos y de encanzarlos. Y pesa sobre el ambiente el anuncio de la huelga general del Ramo de la Construcción, que, con medidas de justicia y de derecho social, es preciso evitar, es necesario contener. Las huelgas se ganan o se pierden. Cuando se ganan, se pierden jornales. Cuando se pierden, se llevan lo que más costó conquistar: la moral y el espíritu de defensa y de organización de la clase trabajadora. Por eso estas resoluciones deben medirse, deben aguilarse, debe estudiarse el momento de producirse y de ganarla. No hacerlo así puede ser desmoralizador, suicida.

En fin, lo que el vecindario desearía es trabajo, paz y bienestar ¡para todos!

RAMON HAYA-VINOS POR MAYOR-BLANCOS DE LA NAVA

TELEGRAMAS A LAS FAMILIAS DE UNOS HEROES

Al cumplirse el segundo aniversario de los fuertísimos de los capitanes Galán y García Hernández, sangre que, indudablemente, precipitó la caída de la monarquía, muchos santanderinos enviaron ayer a las familias de los héroes telegramas de profundo dolor, dolor que comparte vivamente la verdadera democracia española.

En los Círculos Republicanos estuvo la bandera izada a media asta, y se celebraron algunos actos íntimos, en los que se rindió por algunos oradores homenaje a los que, con su heroísmo y un estoicismo heroicos, dieron sus vidas jóvenes por el triunfo de sus ideas redentoras.

En algunos centros republicanos, al cumplirse el segundo año de esta efeméride, se adornaron con flores y se cubrieron con negros crespones los retratos de las figuras de más significación de aquel drama histórico.

SE PROMETE ACTIVIDAD EN ESTE ASUNTO

Como es sabido, el alcalde envió un telegrama a los diputados en Cortes, interesándose en la pronta resolución del expediente de la Aduana, que, como se sabe, ya ha sido encontrado.

En contestación de ese despacho telefónico, recibió ayer otro del diputado señor Ruiz Rebollo, diciéndole que, como se desea, ese expediente se despachará con la máxima urgencia.

Añade en el telegrama que, desde

luego, puede decirse al contratista que comience los trabajos de esa obra, que servirá, además de proporcionar ocupación a numerosos obreros, para descongestionar el tráfico, permitiendo la circulación peonil desde la Ribera a la Blanca.

PARA TRATAR DEL EMPRESTITO DE CINCO MILLONES Para esta tarde, a las seis, ha sido convocada la Comisión municipal de Hacienda.

El objeto de la reunión es el de tratar de las condiciones de aseguramiento del empréstito de cinco millones de pesetas.

Las minorías siguen, por lo menos hasta ayer tarde, con los criterios ya conocidos, que es de esperar se suavicen, hasta llegar a una compenetración que facilite la emisión del empréstito que necesita, que precisa para su tranquilidad social y para su progreso y desenvolvimiento, Santander.

EN HONOR DE «EL LIBERTADOR»

El próximo sábado, día 17, a las doce en punto de su mañana, se verificará el acto de descubrir la lápida de Simón Bolívar, cumplimentando así el acuerdo adoptado por este Municipio de poner ese nombre a la plazoleta enclavada en la parte Este del Hotel Continental.

En dicho acto, al que asistirán representaciones de todas las Repúblicas americanas, y que estará amenizado por la Banda municipal, el concejal don Ernesto del Castillo y Bordeave pronunciará un discurso, haciendo la apología de «El Libertador».

EL INSTITUTO MEDICO DE POSGRADUADOS

Última sesión clínica del presente año hoy, jueves, a las siete de la tarde, en el anfiteatro.

Doctores Mayor y Molinero, Año vestibular.

Doctores Puyal e Isabel Torres, Composición química de alimentos. IV. Querosos de la Montaña.

Doctores Lamelas y Fernández-Matamoros, Significación de la onda T en el electrocardiograma de los hipertensos.

LAS VISITAS QUE RECIBE EL GOBERNADOR CIVIL

El gobernador recibió en la mañana de ayer las siguientes visitas:

Delegado de la C. N. del T. (transportes marítimos) y don Alfredo Piris, como gerente de la Compañía Santanderina de Navegación; presidente del Jurado mixto de Minas y Canteras; don Emiliano Somonte, de Peñacastillo, y el presidente de la Sociedad de Operadores de Cine; presidente del Sindicato Minero de Montes; director y secretario de la Escuela de Comercio; una Comisión de obreros del Sin-

dicato de la Construcción de los Muelles, y el ingeniero de la Sociedad de Obras y Construcciones, de Bilbao, señor Lacarda.

EL ASUNTO DE LA SOCIEDAD DE OBRAS Y CONSTRUCCIONES

Se ha planteado una nueva diferencia entre los obreros y la Sociedad de Obras y Construcciones. Pretenden aquéllos que, como estiman de derecho y de justicia, la Empresa les abone los siete días de indemnización que la ley otorga a todos los obreros que lleven un año de trabajo con sus patronos.

La Empresa se opone, alegando que, al hallarse los obreros en huelga, no pertenecen a aquélla.

El señor Rubio Callejón ha pedido a los demandantes que formulen la reclamación por escrito y en la forma pertinente.

PARA TRATAR DE DIFERENTES ASUNTOS SOCIALES

El señor Rubio Callejón ha recibido una carta del ingeniero de Vías y Obras del ferrocarril Cantábrico, don Florentino Canales, contestando a otra suya, y en la que le manifiesta todo lo que le es posible hacer con relación a las obras del camino de Cabrajo, carretera de Casar de Periedo, para remediar el paro obrero.

También visitaron al gobernador don Emiliano Somonte y el presidente de la Sociedad de Operadores de Cine, para unas diferencias, que pasarán a



«Hace unos días tenía un catarro terrible. Ahora ni señales»

Nunca había yo tenido un catarro tan malo. Estaba muy alarmada. Tomé varios preparados costosos con muy poco éxito y entonces mi esposo me sugirió que tomara Eubronquiol. Ya puede suponerse mi sorpresa cuando a los pocos días observé el desaparecerme que la garganta ya no me picaba, que la tos había desaparecido. Eubronquiol es, realmente, algo maravilloso. Cartas similares a ésta nos llegan diariamente de toda España. Si usted padece catarros, tome Eubronquiol. En épocas de epidemia, cuando se necesitan anticitarras verdaderamente eficaces, el que más se prescribe en Clínicas, Hospitales y consultas privadas es:

EUBRONQUIOL

Consulte a su médico. Pida hoy el interesantísimo trabajo científico, observaciones de un especialista, que ofrecemos en este cupón.

Formulario for Eubronquiol: Laboratorio Federico Bonet - Ap. 202 - Madrid. Envíeme gratis el trabajo científico titulado 'Meos catarros... más años de vida... y mayor bienestar'. Includes fields for Name, Address, and Province.

resolución del Jurado mixto correspondiente.

Un delegado de la C. N. del T. y el señor Piris discutieron acerca de la legalidad en el pago de unos gastos hechos en enfermedad por un obrero que desembarcó en un puerto extranjero, y que se le costó el viaje hasta nuestra población, asunto que será objeto de una nueva reunión.

El presidente del Jurado mixto de Minas y Canteras trató con el gobernador civil acerca de una reclamación formulada por unos obreros despedidos en Heras.

BOLSAS

Table of market prices (Bolsas) for various goods like Treasury bonds, interest rates, and exchange rates. Columns include item names and prices for different dates.

CEDEXAS

Table of exchange rates (Cedexas) for various banks and currencies, including Banco Hipotecario, Banco de España, and others.

OBLIGACIONES

Table of bond prices (Obligaciones) for various government and municipal bonds, including Azucarera, Alicante, and others.

Cotización local.

Table of local market prices (Cotización local) for various goods like flour, oil, and other commodities.

el Jurado mixto de nuestra industria y otros, rogando a todos los asociados la más puntual asistencia, pues se tomarán acuerdos con el número de asistentes a la asamblea. Se hace constar a los que no acudan sin causa justificada, que después de la asamblea no cabe protesta ni censura de los acuerdos que en ella se tomen.

ASOCIACION PROFESIONAL DE MOZOS DE EQUIPAJES

Se convoca a junta general ordinaria para mañana, viernes, a las nueve en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda. Como los asuntos a tratar son de sumo interés, se recomienda la más puntual asistencia.

A TODOS LOS OBREROS PARADOS DEL VALLE DE CARMAGO

Se convoca a una reunión en la Casa del Pueblo, a la que no debe faltar ninguno, pues hay que hacer la primera lista de los cien obreros que han de entrar el lunes en las obras de las aguas. Para que luego no haya protestas, es necesario que estén todos los de los ocho pueblos el sábado, a las ocho y media de la mañana en primera convocatoria y a las nueve en segunda. Para ventilar la cuestión del reparto, a la misma hora ha de estar la mayor cantidad de mujeres.

SINDICATO MINERO MONTANES

SECCION DE LIANO.—Se convoca a junta general extraordinaria para el sábado, a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las cinco y media en segunda. Se ruega la más puntual asistencia, por ser los puntos a tratar de mucha importancia.

CASA CAMPESINA DE LOS CORRALES

Se convoca a los afiliados a asamblea ordinaria, que se celebrará el domingo, a las tres de la tarde, rogándose la más puntual asistencia, por ser muy interesantes los asuntos a tratar.

Centro Obrero. SINDICATO DE INQUILINOS «FRATERNAL»

Este Sindicato celebrará asamblea ordinaria hoy, jueves, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, con el número de asociados que asistan.

SINDICATO DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

Este Sindicato convoca a todos los obreros de la Construcción a una asamblea magna para mañana, viernes, a las seis de la tarde, pudiendo asistir a la misma todos los obreros de la construcción, aunque no sean socios.

ATENEO OBRERO

Por causas ajenas a nuestra voluntad, esta Directiva se ve precisada a suspender hasta el próximo martes la conferencia anunciada a cargo del compañero Cubas.

Otros Centros. DE INTERES PARA LOS CAMPESINOS DE SANTANDER Y SU PROVINCIA

NOTA OFICIOSA.—La Agrupación Instructiva de Dependientes Municipales de Santander, de acuerdo con la Asociación de Funcionarios de los Cuerpos técnico, administrativo y auxiliar del Ayuntamiento de Santander y Policía urbana y facultativos, celebrará el próximo domingo, 18, un acto de fraternidad colectiva, que sirva de base para constituir el Comité provincial de la clase, que recogerá los anhelos de la misma, sea el constante centenario.

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo. SINDICATO METALURGICO MONTANES

SECCION DE LOS CORRALES.—Se convoca a concurso-oposición para cubrir la plaza de secretario en esta Sección de los Corrales, con la retribución de 300 pesetas mensuales, y que deberá reunir las condiciones siguientes:

- 1.ª Que sea mayor de 25 años. 2.ª Que haya pertenecido cuatro años a la U. G. de T. 3.ª Que sea apto para la tribuna. El concurso se efectuará a las diez de la mañana del día 18, en la Casa del Pueblo, y el fallo del Jurado será inapelable.

SOCIEDAD DE FONTANEROS Y VIDRIEROS

Esta Sección convoca a junta general extraordinaria para hoy, jueves, a las cinco y media de la tarde, en el primer piso. Siendo el asunto a tratar sobre la huelga del Ramo de la Construcción, y por lo tanto, muy importante la votación que se llevará a efecto, se suplica la más puntual asistencia.

FEDERACION NACIONAL DE LOS OBREROS DE CARGA Y DESCARGA DE LOS PUERTOS DE ESPAÑA

Se ruega a los compañeros y compañeras del muelle asistan hoy, jueves, a las ocho y media de la noche, a una conferencia que dará el compañero Manuel Vidal, secretario general de la Federación del Transporte, Pesca e Industrias Marítimas de España, por lo cual se encarece la asistencia.

SOCIEDAD DE TRABAJADORES DEL MUELLE

GRUPO DE EDUCACION SINDICAL. Se ruega a todos los socios del Grupo que acudan hoy, jueves, a las siete de la tarde, a Secretaría, para tratar un asunto de gran interés en las actuales circunstancias, y conviene que todos asistan con puntualidad.

FEDERACION PROVINCIAL MONTANESA DE LA INDUSTRIA HOSTELERA

COMITE EJECUTIVO.—Este Comité celebrará reunión, a la que invita a las Directivas de las Secciones, hoy, jueves, a las diez de la noche.

FEDERACION NACIONAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE LAS JUNTAS DE OBRAS DE PUERTOS

SECCION SANTANDER.—Se convoca a asamblea general extraordinaria para mañana, viernes, a las seis de la tarde, para tratar asuntos de gran interés, tales como Montepío, locales para

brar una Ponencia que dictamine a propósito del Comité provincial y sus estatutos.

Segundo.—Conferencia, de carácter municipal, a cargo de algunos camaradas, en los salones del Casino del Sardinero.

Tercero.—Agape-homenaje a la ancianidad del funcionario municipal, a las dos de la tarde, con asistencia de los jubilados por la Dictadura con cinco céntimos por año de servicio, y a trabajos que presente la Ponencia.

Próxima la fecha en que se discute la nueva ley municipal por las actuales Cortes, interesa a la clase, sin distinción de categorías, aunar todas y cada una de las iniciativas. Por ello, estas agrupaciones esperan un raso de virilidad, por la dignidad de toda la ASOCIACION DEL ARTE DE VESTIR

Se convoca a los asociados destajistas, jornaleros y jornaleras, para hoy, jueves, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Habiendo recibido el primer donativo colectivo, lo ponemos en conocimiento de todas las organizaciones, para su estímulo.

La Federación de Cigarreras y Tabaqueros (Sección de Santander) ha acordado contribuir con la cantidad de cincuenta pesetas para los presos políticos y sociales.

¡Camaradas! ¡Imitadlos!—El Comité.

Compre esta semana el chocolate con 25 CENTIMOS

- de rebaja en las siguientes tiendas: (Imprescindible entregar este anuncio) Casa Marina, Pablo Iglesias, 25; Antonio Román, Juan de la Cosa, 2; Angel Mazorra, Tetuan, 3; Jesús Díaz, López de Vega, 8; Serapio Peña, Dr. Madrazo, 12; Antonio Rodríguez, Río de la Pila, 18; Santiago Tazón, Arrabal, 20; José Llano, Hernán Cortés, 9; Jesús Ortiz, La Legría, Colosía, 3; Lucio Benito, Arcilleiro, 2; Isidro Porriella, San José, 7; Casa Marina, Cuesta Aleaya, 17; Salas, S. A., Colón, 12; Fermin Madrazo, Plaza Esperanza, 7; Manuel Ariste, Méndez Núñez, 20; Hijo de A. Tazón, S. Moret, 9; Emilio Bezanilla, Vargas, 9; Cayo Escalada, Alonso Gullón, 34; Modesto Sánchez, Cuatro Caminos.

Caduca el 19 diciembre 1932

DE SOCIEDAD

En el tren rápido del Norte llegó anoche, procedente de Granada, la bella y distinguida esposa del gobernador civil, don Francisco Rubio Callejón.

Tan respetable señora traje consigo a su primer hijo, que hace unos días vió la luz en la maravillosa ciudad de la Alhambra.

Bar VILLA ROSA

PLATO DEL DIA: Manos de cerdo Grapudina.

VARIAS CONFERENCIAS

Reportajes sociales por Antonio de Llanos.

El distinguido periodista montañés Antonio de Llanos se propone dar en breve varias conferencias, que serán a manera de reportajes sociales. En ellas se tratarán distintas cuestiones que el orador tiene bien estudiadas, dada su extensa cultura.

SALON FAX

HOY, desde las siete GRAN BAILE DE LOS CUADROS 10 preciosos regalos. Orquesta FAX. ENTRADA DE CABALLERO, 1,50 PESETA. ENTRADA DE SEÑORITA, GRATIS.

Advertisement for 'AHORA O NUNCA' featuring 7 trucks and liquidation of 'EL PALACIO DE LAS MEDIAS'.

Advertisement for 'ANEMIA' and 'HIPOFOSFITOS SALUD' featuring a woman's face and a product box.

Large advertisement for 'REGALO DURANTE TODA ESTA SEMANA LOTERIA DE NAVIDAD' by Casa Quinto-Blanca, 5.

Torrelavega.

Los actos celebrados en honor de las modistas estuvieron el martes muy animados. Sorteo de regalos. Nominación de Reina y damitas. Subasta de una obra municipal. Para dotar de agua al pueblo de Tanos. El arreglo de una carretera. Felicitando a Fleta por su gran triunfo en Madrid. El servicio de autobuses comenzará dentro de ocho días.

DESPUES DE LA FIESTA DE LAS MODISTAS

Como ayer indicábamos, así resultó. El baile celebrado en los altos del Café Sport, organizado en honor de las modistas por la Agrupación La Peña, resultó más que brillante, porque allí era difícil hasta respirar, por el exceso de gente.

Se presentaron aspirantes al título de reina y damitas por docenas, y todas a cual más encantadoras.

A las ocho de la noche fue el momento de la emoción. Se procedió a la votación, labor que se hizo con toda clase de garantías y la mayor escrupulosidad.

Cada votante fue entregando en la Mesa, compuesta por un presidente y dos interventores, su papeleta, presentando a la vez el carnet que le daba derecho a emitir el sufragio.

Y... en seguida, el escrutinio, que dio el siguiente resultado: Valentina Matia, 26 votos.

Tinuca Ugarte, 8. Belén Haya, 5. Carmina Fernández, 5. Titas Gómez, 3.

Fue proclamada reina, en medio de una gran ovación, la preciosa Valentina Matia, a la que se la colocó la consiguiente diadema.

Y damas, todas a cual más preciosas, Tinuca Ugarte, Belén Haya, Carmina Fernández y Titas Gómez, a quienes se las puso una banda de seda blanca como distintivo.

A la reina la colmaron de regalos y de felicitaciones.

La que fue reina el año pasado, la simpática Pilarin, la mandó un ramo de flores, y Carmina Egusquiza, siempre encantadora y atenta, también le entregó otro ramo, a la vez que felicitó a Tinuca Matia con el mayor cariño.

Cada vez que se hacía un agasajo a la guapísima reina sonaban los aplausos y se oían las aclamaciones, propagándose la animación hasta la plaza Mayor, donde se estacionó el público en espera de contemplar a la reina y su corte, por lo que tuvieron que asomarse unos momentos.

También obtuvieron votos para reina Angelines Allende, Modesta Pedrosa, Anita Pedrosa, Fidela Matia, Maruja Diaz, Angelines Portilla y Oliva Blanco.

Pasados estos momentos de emoción, se procedió al sorteo de regalos, cuyo detalle damos aparte.

CALZADOS PACO CAYON. SIEMPRE LOS MEJORES! ZAPATILLAS A PRECIO DE FABRICA. ESTRELLA, 4. TELEF. 180 TORRELAVEGA. Se admiten vales de los Economatos de Recoin y Cartes, y carnets de la Cooperativa Solway.

Luego continuó el baile en todo su apogeo, hasta las nueve y media en punto, en que cesó para que tuvieran tiempo de cenar para ir al cine.

El baile fue amenizado por la notable orquesta que dirige Antonio Guerra. La reina y sus damas cenaron en el mismo Café Sport, invitadas por la Comisión organizadora del baile, tan popularizada con el nombre de «La Peña».

En el Salón Pereda. — El dueño de este cine, don Patricio González, escogió un bonito programa de películas mudas para la sesión femenina especial, en honor de la reina y damitas de las modistas.

Comenzó a las diez y media, y la concurrencia fue numerosa.

Momentos después de empezada se oyó el rumor de que llegaba toda la corte, y el público, puesto en pie, ovacionó a la reina y sus damas, que ocuparon el palco principal y único de este Salón, por cierto que adornado con exquisito gusto, por lo que el señor González ha recibido muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

Durante los entreactos, la gente no hacía más que recostarse para contemplar las bellezas. Tanto Tinuca Matia como sus damas estaban guapísimas, angelicales. No sabemos si serán estas señoritas fotogénicas; pero lo cierto es que su belleza natural es encantadora.

RAMON PALACIO CURUCHET MEDICO. Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OJOS. CONSULTA DE DIEZ A OCHO HORAS. MARTES, 3, 2. TORRELAVEGA

La fiesta de las modistas, que este año ha sido breve, terminó el mismo día que empezó; pero bien está consignar que aunque los actos quedaron reducidos al baile y a la sesión de cine, éstos transcurrieron sin el menor incidente, y dentro de la mayor animación.

«La Peña» y la Comisión femenina, que secundó su obra organizadora, pueden sentirse satisfechos de su labor.

Comisión.—La de las modistas, que ayudó eficazmente, estaba compuesta por Carmina Fernández, Carmina Eguen, Antonina Matarrán, Cristina Aroca, Genita Palacios, Mariuca Meana y Teresa.

A retratarse.—Aceptando, gustosísimas, el ofrecimiento de Antonio Redón, ayer hicieron en dicho estudio algunas fotos-cine la Reina, Tinuca Matia, y sus damitas, Tinuca Ugarte, Belén Haya, Carmina Fernández y Titas Gómez.

Los regalos.—Que fueron sorteados, correspondieron a los siguientes números y nombres:

(Algunos de ellos fueron entregados en el acto, y otros están a disposición de las agraciadas, en la zapatería de Paco Cayón, donde serán entregados, previa presentación del carnet numerado)

Permanente, de «La Parisián», a la Reina, Valentina Matia.

Permanente, de la peluquería de Mery, al número 102, Consuelo Macho.

Permanente, de la peluquería Isaac, al número 24, Mariuca Liaño.

Permanente, de la peluquería de Marcellina, al número 190, Luisa Soborón.

Paraguas, de la Casa Ródenas, al número 148, Concha González.

Un par de guantes, de la Casa Luis Merino, al número 42, Aurora Obeso.

Seis pulseras, de la Casa Concha Iturbe, al número 146, Elenita Angulo.

Un par de zapatos, de la Casa Paco Cayón (Estrella, 4), al número 37, Mercedes Berruet.

Una bufanda novedad, de Gloria Cayón («Mi Tienda»), al número 15, Angelita Ruiz.

Una caja de bombones, de la confitería de Ramón Ballesteros, al número 94, Margarita Suñer.

Un par de medias, de la Casa Guerra, al número 205, Emiliana Agradados.

Un collar, de «El Angel», al número 31, Trinidad Liaño.

Seis carnets, para veinticuatro sesiones de cine cada uno, del Salón Pereda, a los siguientes números: 100, 14, 67, 189, 84 y 61, de Manolita Peón, Celedonia González, Isabelita San Juan, Crescencia Michelena, Guadalupe Martínez y Tita Marcos.

—El regalo ofrecido por el Club de los Solteros correspondió a Tita Gómez y Perla Martín, del taller de la señorita de Camba.

Con tal motivo, todos los gastos que hicieron las dos afortunadas durante el día del martes, fueron de cuenta del Club de los Solteros, que estuvo representado, como acompañantes de las dos señoritas, por los socios de los «disponibles» José Marcos y Eusebio San Juan.

El mismo Club de los Solteros hizo otro obsequio a la Reina.

DE LA ALCALDIA.—SUBASTA DE UNA OBRA

Ayer por la mañana se celebró en el Palacio municipal la subasta pública para la construcción del depósito de aguas de la traida de Tanos.

Según nos manifestó el alcalde accidental, señor Sañudo, le fue adjudicada la obra a don Maximino Dominguez, en la cantidad de 11.413,38 pesetas, o sea, con un diez y medio por ciento de rebaja del tipo fijado en el proyecto-presupuesto.

LOS QUE NACEN

En esta ciudad han dado a luz: un niño doña Isabel González Barrio, esposa de don Victoriano Diaz González, y un niño doña María Palmira Iglesias, esposa de don Juan José González y González.

FELICITANDO A FLETA

Desde esta ciudad, en la que cuenta el eminente divo con tantos admiradores y amigos, se le han enviado a Miguel Fleta muchas felicitaciones por su rotundo triunfo cantando «Carmen» en el Teatro Lírico Nacional, de Madrid.

Nosotros, que también nos honramos con la amistad sincera de quien es un cantante, honra y orgullo de España, le hacemos patente desde este periódico nuestra cordialísima enhorabuena.

Es lo menos que se puede hacer después de leer las crónicas de toda la Prensa madrileña de estos días.

José María Solís Cagigal

Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA, 8, PRIMERO. TORRELAVEGA

EL AYUNTAMIENTO ACUERDA CONCEDER LA EXCLUSIVA PARA EL SERVICIO DE AUTOBUSES

La Corporación municipal, en sesión de anoche, ha aprobado el reglamento para el servicio de autobuses, los cuales harán el recorrido entre esta población y Sierrapando, estación Norte, Barreda, Suances, Polanco, Requejada, Campuzano, Tanos, Viérnoles, Torres, Recoin, etc.

El público que presenció la sesión acogió este acuerdo con gran satisfacción.

Dentro de ocho días comenzará el servicio.

DE SOCIEDAD

Después de pasar una larga temporada en Sierrapando con don Alfredo Herreros y familia, ha salido para Salas (Asturias) la bellísima señorita Angelines Alonso, acompañada de su padre, don Emerenciano.

PARAGUAS

La carretera que va a los campos del Malecón desde el sitio de las Alcantarillas la han arreglado un poco la semana última; pero desde el lunes ya no han ido allí más obreros, y como es natural, la obra está a medio hacer.

¿No puede el alcalde ordenar que terminen dicha reparación? Porque hace falta que el firme quede bien hecho; si lo dejan como está ahora, las lluvias destrozarán en pocas horas lo realizado.

Y es una lástima que por poco más (unos jornales) no se haga la labor completa.

Face CAYON



¿Por qué guardar cama?

Hoy padece una enfermedad que podría haberse evitado aplicándose a tiempo un

EMPLASTO poroso americano de fieltro rojo del Dr. WINTER

remedio eficazísimo y rápido contra tos, catarros, gripe, dolores dorsales de las señoras durante el periodo, etc.

Exija esta marca en la cubierta de cada Emplasto.

LAS MIL Y UNA TARDES

¡Vuelve muy desprestigiada la peseta reintegrada!..

—Logrará la gente culta que no haya ni un pordiosero...

—¿Por qué?

—Porque ahora resulta ¡que no queremos dinero!

—Eso lo ha inventado usted...

—Procuramos que no se nos vayan al extranjero los pocos cuartos que nos quedan. Y a la vez estamos dispuestos a impedir que el dinero extranjero venga a España.

—¿Pues no nos vendrían mal unos cuantos millones de dólares o de libras esterlinas

—Claro que no... Pero si ahora vienen esos millones y luego, de repente, se van por donde han venido, esa retirada de fondos nos podría causar grandes trastornos financieros.

—Bueno, pues que no venga a España el dinero extranjero... Yo me conformo con que me toque este año el premio gordo de Navidad...

—¿Echó usted mucho dinero?

—Muchísimo... Una peseta y diez céntimos... Poseo una participación de las del ciego de Sierrapando...

—¡Ay, amigo!... A usted y a mí, lo más que nos puede tocar es el reintegro... O sea, una tomadura de pelo de la suerte loca...

—No veo la tomadura...

—¿Cómo que no?... Si le enviamos a la Fortuna una peseta para que nos toque el gordo y la Fortuna nos la devuelve, resultará que nos dice que no seamos simples y que nos guardemos nuestros cuartos...

—Es verdad...

—Lo dice don Dionisio Pérez en la «Revista de Economía y Hacienda»... En el próximo sorteo de Navidad, los reintegros ascenderán a seis millones novecientos noventa y ocho mil pesetas...

—El reintegro no tiene para los jugadores ningún atractivo, ¡y muchos —dice don Dionisio— los reciben como una mueca burlona de la Fortuna...

—Con el dinero destinado a los reintegros, se debiera haber creado un nuevo premio, de siete millones de pesetas... El dinero que devuelve la Lotería, ella misma, generalmente, se lo vuelve a tragar... Y es cosa que tenemos que lamentar ¡eso de que nos toque volver a echar!...

—¡Hay que decirle al Estado que se guarde los reintegros!... Esa pesetita que se vuelve tristemente a casa sin haberle pegado un pellizco al gordo, viene a ser como uno de esos indios que al regresar a su pueblo tienen que decir que se les ha caído la maleta al agua... A esa peseta se la dice: ¡Imbecil!...

—¿Me tienes que abonar los diez céntimos que me costó tu viaje?... A esta peseta reintegrada se la recibe con burias, con ironías, como se recibió en España a aquellos militares que se rindieron en la batalla de Ayacucho...

—Los llamaban los ayacuuchos, «los ayacuuchos»... La peseta que se pierde, es el héroe que pereció en una sangrienta jornada. ¡Gloria inmarcesible al héroe!... La peseta que vuelve con las orejas gachas y con el rabo entre las patas, es una pobre peseta vencida, derrotada, que no supo morir luchando... Con esa peseta se compra otra participación... ¿Sabe usted para

qué?... ¡Para echarla de casa a la pobre!...

—¿Y usted cree que me tocará el gordo?... Tengo un número magnífico... En él he puesto todas mis últimas esperanzas... Acaba con trece... Si no me toca nada, acabará con catorce, porque también acabará conmigo...

—Lo probable es que este año le caiga el gordo al Estado, como le cayó el año pasado... ¡Treinta millones de pesetas se embolsó el Tesoro público!... Se dice que esta vez, el número de billetes del sorteo de Navidad que no han sido vendidos asciende a ocho mil... Si usted hubiese adquirido ocho mil billetes en vez de una participación de una peseta, bien podría usted esperar que le cayese el premio gordo...

—Eso no está bien, amigo... Los números no vendidos no debieran entrar en el sorteo... Porque si mañana rifo yo una ternera y vendo cien papeletas, a real, y me quedo con novecientos, lo probable será que me toquen la ternera y los cinco duros...

—Pues mire, si esta vez no le toca el gordo, el Estado perderá trece millones de pesetas en el sorteo de Navidad... Porque de esos ocho mil billetes podrá sacar, entre premios y reintegros, unos tres millones. Y como esos ocho mil billetes valen dieciséis millones, ¡a trece millones ascenderá la pérdida del Estado si no le toca el gordo!...

—¿Para qué emite tanto papel?... ¡La codicia rompe el saco!... «¡El Estado jugador!», dice don Dionisio Pérez... Y no está bien que el Estado sea un jugador de su propia lotería...

—Ayer, en la estación, estaba un ferroviario barriendo las hojas secas. Y pensé que debiera existir un Cuerpo de barrenderos de la Esperanza, para barrer, en cuanto se efectuó el próximo sorteo de Navidad, todas las ilusiones perdidas, que vienen a ser las hojas secas desprendidas del árbol del corazón... Ellas son el juguete del viento frío del desengaño... De manera que quien se gasta una peseta en la lotería, en la inmensa mayoría de los casos podrá decir que se ha gastado una peseta en hojas secas, amarillentas, abarquilladas, lo cual es una sansez, porque esas hojas a millares las encuentra usted tiradas en la carretera... En la vía, los trenes las asustan a las pobrellas...

—Sí, señor... Cuando pasa el rápido... ¡crème que me maree!... ¡Se elevan como una ola!... ¡Qué triste revoloteo de pajaritos sin cola!...

—También las ilusiones secas se lanzan a revolotear... Por eso volvemos a echar a la lotería... ¡Oh! ¡El hombre, el hombre!... Aunque el viento le desnude, marcha siempre cara al viento...

—Somos tontos, no lo dude... —Sí, señor... ¡De nacimiento!...

NOSTRADAMUS

REGALO Podrá usted obtener comprando el producto perfumado LADILLINE, eliminador de parásitos (ladillas). Exija que los ejemplares lleven la contraseña O.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIAS DE SEGUROS REUNIDAS Capital social: 12.000.000 DE PESETAS efectivas, completamente desembolsado. FUNDADA EN 1884

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros contra el robo y tumulto popular. Seguros marítimos.

Subdirectores en Santander: D. José Ramón de Sierra, paseo de Pereda, 16, y Señora Hijos de Bastarresch, paseo de Pereda, 4.

COMENTARIOS AL PARTIDO ESPAÑOL-RACING

Los partidos del campeonato serie B.

UN INTERESANTE COMENTARIO DEL RACING

Con satisfacción—con más agrado se publican siempre los juicios buenos que los malos—publicamos el siguiente comentario:

«Que el Santander es un once de clase nos lo decían los resultados que en las últimas temporadas lograba en el torneo de Liga.

Pero hasta ahora no había conseguido el Racing dar ante el público de Barcelona la sensación de su juego de calidad, limitándose a cumplir más o menos medianamente sus compromisos ligeros.

Fue el domingo, ante los campeones de Cataluña, que los racinguistas se destaparón, efectuando un juego magnífico, a ratos formidable, dando con ello ocasión a que su partido con los catalanes fuese uno de los más bellos, mejor jugados y emotivos que se hayan presenciado en nuestros campos en torneos ligeros, comparable, por ejemplo, a aquel famoso Athlétic, de Bilbao-Español del año pasado o al Athlétic bilbaíno-Barcelona de hace dos temporadas.

Por el Racing, este juego de director, de cerebro, de capitán de la nave futbolística, corrió a cargo de Loredo, del formidable Loredo, que si es capaz de jugar siquiera cinco o seis partidos como este en toda una temporada—claro está que fuera de su campo y ante adversarios de la clase del Español—, tendrá que ser considerado como el interior más acabado, más perfecto, más inteligente y peligroso de cuantos hoy pisan canchas españolas.

Loredo ha llegado, a lo que parece, a la plenitud de su juego.

Su labor del domingo en terreno catalán puede considerarse de magistral y de incomparable.

Agil y certero como ninguno en el desmarque; duro en la resistencia, a pesar de mostrarse trabajador hasta la exageración; auxiliar certerísimo de medios y aun de defensas; conductor de la línea de ataque, extremadamente certero e inteligente y preciso en los pases, fué el pequeño delantero del Santander el tipo perfecto y completo del gran jugador de tipo moderno en el puesto de interior.

Tuvo en Ibarra un colaborador formidable, y en el resto del equipo encontró una correspondencia justa y brillante, que permitió que sus iniciales jugadas fuesen sabiamente seguidas por el resto del equipo.

Serías brillantes de pases—altos y bajos, cortos y largos, indistintamente, cambiando el juego de manera desconcertante y dándole una variedad sencillamente encantadora—, sin detener jamás el balón, rematadas las más de ellas en tiros fulminantes, también a balón corriendo, hicieron del juego santanderino una cosa sencillamente bella, admirable, que al ser opuesta al juego más reposado y más uniforme del once catalán, dió margen a este choque brillante de que nos ocupamos.»

Después de los partidos del domingo, y a reserva del fallo en el partido Barreda-Santaña, la puntuación es la siguiente:

Santaña, 10 partidos y 15 puntos. Naval, 11 y 14. Guarnizo, 11 y 13. Unión Montañesa, 11 y 12. Barreda, 11 y 10. Astillero, 10 y 8. Vímener, 10 y 7. Ramales, 12 y 7.

Al Ramales le faltan dos partidos; al Naval, Guarnizo, Unión Montañesa y Barreda, tres; al Santaña, Astillero y Vímener, cuatro.—Radium.

LOS CLUBES MODESTOS El Invenible, de los peques de El Castro, reta al Primero de Mayo para el domingo, a las cinco, en la Albería.

—Un nuevo club, el Deportivo Galdona, saluda a todos los modestos y reta para el domingo, a las diez, al Gurián, en el Grijo.

—El Sporting Club convoca a sus jugadores a una junta general que se celebrará mañana, jueves, a las ocho, en el domicilio social.

PROXIMO DOMINGO: RACING-VALENCIA

LOS «GOLEADORES» DE LA LIGA En la tercera jornada de las dos primeras Ligas, los marcadores de goals van así:

7, Vergara (Osasuna). 6, Lángara (Oviedo). 5, Iraragorri (Athlétic) y Julio (Murcia).

4, Arocha (Barcelona), Elieogui (Irún) y Bata (Athlétic).

3, Urretavizcaya (Alavés), Navarro (Valencia), Gorostiza (Athlétic), Garrera (Español), Machicha y Polo (Celta), Herrera (Gijón) y Capillas (Betis).

2, Kiriáki e Insausti (Donostia), Padrón y Brand (Sevilla), Albéniz e Irueta (Alavés), Noleté (Celta), Altuna (Irún), Eugenio y León (Madrid), Gallart (Oviedo), Torredefort (Valencia), P. Blenzobas (Osasuna), Herrerra (Gijón) y Rocasolano (Betis).

1, Adolfo, Lecue y Enrique (Betis); L. Reguero y Gurruchaga (Madrid); Lafuente (Athlétic, de Bilbao); Gual y Parera (Barcelona); Toleté y Cholin (Donostia); Bosch, Solé y Redó (Español); San Emeterio, Artoche y Cisco (Racing); Ibarrodo, Juanito y Riveiro (Arenas); David (Alavés); Torrónegui, Ventoldrá, Tejada, Abad y Angellio (Sevilla); Chacho y Triana (Coruña); Paredes y Armando (Celta); Catachús (Osasuna); Rubio y Castro (Athlétic, de Madrid); Cajo, Arana, Apat y Azcona (Irún); Caliche, Inciarbe y Galé (Oviedo); Pin (Gijón); Montañés y Abdón (Valencia); Santolaria, Martínez y Ballester (Castellón).

EL CAMPEONATO DE LA SERIE B La marejadilla de todos los años ha hecho acto de presencia ya en este torneo. Viene haciéndose ya crónico que en esta categoría, al finalizarse el campeonato, surjan diferencias y descontentos. Sin razón o con ella, todos se encuentran con derecho a protestar. Anuncian determinaciones violentas que, afortunadamente, nunca llegan, por imponerse a última hora la deportividad de elementos pertenecientes a los que protestan.

Sería muy lamentable que no se llegase a imponer el buen criterio, por los perjuicios a tercero que se podría ocasionar y las derivaciones tan perjudiciales para todos que acarrearía una postura con arreglo al mal humor, al recibir un fallo que puede ser poco de justicia.

Un partido suspendido sin previo aviso, y efectuado ello por personas no autorizadas para tal fin, ya que el árbitro y el otro equipo contendiente se presentaron a la hora indicada—por no

tener aviso en contrario—, es la causa del revuelo de este año. Un club que reclama los dos puntos y un fallo acordado, por existir un mal precedente, son los motivos de hablarse de retradado del campeonato oficial de la Unión Montañesa, que se considera perjudicada. Un poco seriedad y reflexión rogamos a los directivos de este club ante la clasificación de todos los clubs que actúan, y pensar lo poco agradable que habría el perder un puesto logrado debidamente al pagar culpas ajenas.

Barreda-Santaña.—No pudo celebrarse este partido. El Santaña—según referencias—llegó, por causa de averías del autobús, media hora más tarde de la anunciada. Aunque de sobra conocemos la penalidad al no presentarse a la hora debida, el Comité federativo sabrá fallar el asunto cual se merece.

Unión Montañesa, 2; Guarnizo, 1. Un traspiés de importancia para el Guarnizo. Le suponía muchísimo el haber ganado este partido, para contar con muchísimas probabilidades de clasificarse. Bien es verdad que no jugó un partido como para lograr el triunfo, y que la diferencia mínima a favor de la Unión se debió a saber llevar sus avances un poco más ordenados que lo hicieron los de Guarnizo, que, a pesar de tener oportunidades, se embarullaron ante la puerta.

RIVERO

Vende los sombreros y gorras mejores y más baratos

PLAZA VIEJA, 4

Ramales, 1; Naval, 2.—Lo contrario del Guarnizo efectuó el Naval. Cambió el resultado a su favor y añanzó otro puntal para conquistar el lugar en el que tienen puestos los ojos en la segunda vuelta.

Informes que garantizamos nos han puesto en conocimiento de ciertos desmanes contra los chicos del Naval y el árbitro del partido, que reprobamos con nuestra más enérgica protesta. Es imposible poder hacer acción donde exista esa parte de público a quien ciega completamente la pasión.

Astillero, 1; Vímener, 0.—Partido de importancia tan grande como en los que se ventilan el primer puesto. Dejar la cola es cosa que preocupa en todas las categorías. El Astillero logró dos buenos puntos, por la mínima diferencia, sobre el Vímener, que actualmente con el Ramales llevan menos puntos en la clasificación.

Después de los partidos del domingo, y a reserva del fallo en el partido Barreda-Santaña, la puntuación es la siguiente:

Santaña, 10 partidos y 15 puntos. Naval, 11 y 14. Guarnizo, 11 y 13. Unión Montañesa, 11 y 12. Barreda, 11 y 10. Astillero, 10 y 8. Vímener, 10 y 7. Ramales, 12 y 7.

Al Ramales le faltan dos partidos; al Naval, Guarnizo, Unión Montañesa y Barreda, tres; al Santaña, Astillero y Vímener, cuatro.—Radium.

LOS CLUBES MODESTOS El Invenible, de los peques de El Castro, reta al Primero de Mayo para el domingo, a las cinco, en la Albería.

—Un nuevo club, el Deportivo Galdona, saluda a todos los modestos y reta para el domingo, a las diez, al Gurián, en el Grijo.

—El Sporting Club convoca a sus jugadores a una junta general que se celebrará mañana, jueves, a las ocho, en el domicilio social.

CREMA NIEVINA SUAVIZA CUTIS Y MANOS CAJA 40 ctm BOTE 1'25 Pts FARMACIAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

CROSS-COUNTRY LA PRUEBA DE LA UNION MONTANESA SE CORRERA EL DOMINGO, SOBRE EL CIRCUITO MIRAMAR

El llamado Cross de Navidad, que organiza la Unión Montañesa, sobre el circuito de Miramar, se celebrará el domingo, día 18.

El itinerario ha sufrido una modificación, y es la de cambiar la subida de Mendoza por la de Perines a S. de Porrua, ya que la anterior no reúne las condiciones de piso, siendo, por lo tanto, el mismo, salvo esta modificación.

Hoy, jueves, de siete a nueve, en San Francisco, 16, primero, Sección F. A. M., se darán los boletines de inscripción a los clubs y atletas que faltan por inscribirse, ya que la hoja oficial de inscripción quedará cerrada el sábado, a las nueve de la noche.

RESFRÍADOS ALGODON FORMAN

ROYALTY GRAN HOTEL.—CAFÉ.—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO. Plato del día: Lomo de cerdo Portugués.

NOVIOS PARA MUEBLES Y TAPIERIA ALBA, Magallanes, número 20, taller.

Laredo.

CLASES DE ADULTOS Por el maestro nacional don Molés Alvarez se nos ruega la publicación de lo siguiente:

A partir de esta fecha queda abierta la matrícula y las clases nocturnas en las escuelas nacionales de esta villa para los alumnos que deseen concurrir a las mismas, con arreglo a los preceptos del real decreto de 4 de octubre de 1906 y demás disposiciones complementarias.

Al propio tiempo se abre un nuevo periodo de inscripción para la nueva organización de dichas clases, establecida por orden ministerial de 1 del actual («Gaceta» del 6). Comprenderá: primero, conocimientos de primera enseñanza para los alumnos o alumnas que no la hayan recibido; segundo, ampliación del programa total de la Escuela, para quienes estén iniciados en las diferentes ramas que aquí comprende, y tercero, clases especiales sobre temas de aplicación a las principales actividades u oficios.

A estas clases, que darán comienzo el día 3 de enero próximo, podrán concurrir los alumnos de uno y otro sexo que así lo deseen, siempre que hayan cumplido catorce años de edad. Los alumnos o alumnas que se inscriban en el tercer grupo habrán de demostrar que se hallan en condiciones de aprovechar las enseñanzas correspondientes. Estas enseñanzas, en las escuelas de esta villa, comprenderán: a) Contabilidad comercial; b) Dibujo y Geometría, y c) Algebra. Todos los alumnos y alumnas de este grupo habrán de proveerse de los útiles y elementos necesarios a las enseñanzas que reciban. Si a una de las secciones en que se dividen las enseñanzas del tercer grupo no se inscribiera número suficiente, se prescindirá de las clases de dicha sección.

La matrícula se puede hacer en las escuelas nacionales de esta villa, de nueve a doce de la mañana y de dos a cuatro de la tarde, durante los días de clase o laborables, debiendo expresarse el grupo en que se han de matricular.—Laredo, 10 de diciembre de 1932.—M. Alvarez»

Es respetable este deber de hacer llegar a conocimiento de la juventud obrera la nueva organización que acaba de dar el ministro de Instrucción pública a las clases nocturnas de adultos, para que las masas populares se eleven e instruyan convenientemente.

Los obreros y obreras no pueden permanecer sordos a este llamamiento, que exige de ellos el necesario sacrificio de invertir parte de sus horas de sueldo en recibir y asimilarse conocimientos que han de contribuir fundamentalmente a mejorar su labor en el taller y en la fábrica, y a guiarles en todos sus actos de ciudadanía.

SE PRETENDE HABILITAR EL HOSPITAL DE ESTA VILLA PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

Esto es lo que públicamente viene diciéndose desde hace dos días, y se relaciona la transformación que se intenta con la plejora de enfermos tuberculosos que de toda la provincia acuden a la Casa de Salud Valdecilla, admiración de propios y extraños.

Informados de una persona técnica que conoce el asunto, nos ha dicho que la pretensión del Patronato de este hospital es, previa la aprobación de la Junta provincial de Beneficencia, llegar a habilitar este hospital para la admisión, durante todo el año, de enfermos tuberculosos exclusivamente de Laredo, sin que ello implique condición alguna de sometimiento a ningún otro centro sanitario de la provincia ni de fuera de ella.

Que esta idea nació a raíz de una visita del inspector jefe de los Dispensarios antituberculosos de la provincia, señor García Alonso, girada al hospital de esta villa, al que le llevó su ardiente entusiasmo profesional, pues vino a Laredo con otro motivo, y en la cual este Patronato le expuso que, por dificultades económicas invencibles, veíase obligado a cerrar el hospital a la admisión de enfermos durante unos cuatro meses al año, en la época de buen tiempo, a pesar de tener montadas catorce camas en las dos salas del establecimiento, en las que recientemente ha realizado obras sanitarias por valor de diez u once mil pesetas.

Que ante estas manifestaciones, el inspector, señor García Alonso, le hizo saber que este hospital, clasificado como hospital de enfermos tuberculosos, de los que, desgraciadamente, da esta villa un contingente elevado, puede obtener del Estado una valiosa ayuda, consistente en la aportación de un cincuenta por ciento de los gastos de sostenimiento de las camas, y en la de otro cincuenta por ciento del importe de las obras sanitarias pagadas por el Patronato últimamente. Se habló también de que la capacidad de las dos salas permite montar un servicio de veinte a veintidós camas.

Y, por último, se convino en que para que pueda seguir prestando asistencia en este hospital a los reumáticos, paralíticos, etcétera, que vienen teniendo albergue en él durante los ocho meses del año en que permanece abierto, se habilitaría, caso de que prospere la idea, para esta clase de enfermos el pabellón que se alza contiguo al hospital, por reunir buenas condiciones de aislamiento.

Comunicado el proyecto al prestigioso Inspector provincial de Sanidad, señor Clavero, sabemos que se halla dispuesto a secundarle y hacerle prosperar, recabando del Estado la ayuda necesaria, añadiendo que tan interesante proyecto habría de mejorarse y

complementarse con la instalación y funcionamiento de algo que tuviera el carácter y eficiencia de un Dispensario.

Esto es cuanto hemos podido averiguar acerca de este asunto de tanta importancia para la salud pública.

Se nos dice que el próximo sábado o domingo vendrán mencionados señores a estudiar a fondo, y sobre el terreno, el proyecto.

MITIN SUSPENDIDO

Al dar comienzo anoche, a las ocho, en el Ideal Cinema, el mitin de propaganda sindical de la Federación Obrera Montañesa, afecta a la Unión General de Trabajadores, y al comenzar a hablar el primero de los oradores, señor Vergara, fué interrumpido y abuchado por varios elementos de la extrema izquierda que había en la sala, suspendiéndose el acto en medio de un griterío general. Reanudado nuevamente el acto, hubo de suspenderse definitivamente por la misma causa, formándose después en la plaza numerosos corrillos, que comentaban el suceso.

EL CORRESPONSAL

Reinosa.

LA FIESTA DE LAS MODISTAS EN EL DIA DE SU EXCELSA PATRONA

El día de Santa Lucía, que cayó en martes y 13, fué un día espléndido de espectáculos y fiestas para el simpático gremio encargado de «zurcirnos las costuras» y convertir a hombres y mujeres en tipos elegantes.

Por la mañana, en nuestra iglesia parroquial, se celebró una solemne misa cantada, a la que concurren guapísimas señoritas del gremio, otras simpáticas con la fiesta y no pocas «pollas», a los que gustó estar siempre cerca del lugar donde haya mujeres guapas, y ¡vive Dios que a la salida del templo pudieron contemplar a sus anexas caras retrocheras!

A las seis de la tarde comenzó el baile, en el Teatro Principal, cuya espaciosa sala había sido lujosamente adornada por los jóvenes del Siempre Adelante, principales organizadores del imponderable festival. Profusión de alabrado, preciosas guirnalda, ban-

hasta las primeras horas de la madrugada del miércoles.

Como decimos, la concurrencia superó a toda ponderación y cálculos.

La representación de los distintos talleres de modistas, aparte de otras muchas que asistieron al baile, la ostentaban, con sus angelicales caras y sus bonitos ojos, las que citamos a continuación, para que sirva de recuerdo del festival más importante que hemos presenciado en la ciudad.

Vaya para las modistas y sus amigos, los del Siempre Adelante, nuestra felicitación por el grandioso éxito logrado en el benéfico festival.

Taller de María Jorin: Herminia Pérez, Aurea Ibañez, Aurora Ruiz, María Iglesias, Emilia Ibañez, María Luisa Pérez, Lucía Gil, Felicidad Sáinz, Mercedes Morate, Pilar Ibañez, Pilar Pérez, Anita Ramos y Arsenia Sáinz.

Taller de María Gutiérrez: Piedad García, Piedad Morán, Cristina Fernández, Pilar Sanmillán, Angelita Pérez, Anita González, Sagrario Ruiz,

del Hoyo, Eloina del Hoyo, Carmen Alonso, Visitación Carrera, Teresa Morante, María Luisa González y Leonor Rodríguez.

Taller de Teodora Gómez: Rosa Arenas, Pepita Arenas, Conchita Gato, Carmina López, Patrocinio Vizcaya y Mercedes X.

Taller de Evangelina Sierra: Visitación Lasheras, María Pérez, Paca Alvarez, Antonia García, Julia Alvarez, Sofia Lasheras, Piedad López, Teresa Alonso y Elena Astuy.

Taller de María González: Celestina González, Jacinta González, Carmen González, Carmen Espinosa, Luisa Pérez, Juanita Rayón, Josefa Gómez, Rosario Gómez, Paz Rubio, Teresa Gutiérrez, Dolores Jorin, Adela Jorin, Hina Fuerte, Carmen Gutiérrez y Asunción Cifuentes.

MUERTE SENTIDISIMA En Santander, a donde había ido para atender a una rápida dolencia, ha fallecido la respetable y bondadosa señora doña Margarita Marcos, esposa del digno jefe de Telégrafos de la ciudad, don Teodosio López del Amo, causando la triste noticia profundo sentimiento.

Ella, con su esposo, regentaba la oficina de Telégrafos, y contaba en Reinosa con sinnúmeras amistades. Por tan sensible desgracia, enviamos de corazón nuestro pésame al señor López del Amo, a sus queridos hijos y al resto de los familiares.

ACTUACIONES EN NUESTRO TEATRO PRINCIPAL

Hoy, miércoles, a las siete y a las diez de la noche, después de la proyección cinematográfica, harán su debut como final del espectáculo los afamados equilibristas «Les Fransois», artistas precedidos de gran fama, y que no hace aún mucho tiempo actuaron en nuestro coliseo, siendo aplaudidísimos.

El sábado harán su presentación en el Teatro Principal también los artistas que componen el Cuadro Campurriano-Montañés, haciendo su debut con un amplio programa, que daremos a conocer oportunamente.

EN REINOSA

Los mejores turrone, mazapanes, frutas y postres de todas clases, cómpelos en LA NEGRA.

VIDA DEPORTIVA

En la carrera pedestre verificada en Miranda de Ebro el día 9 del mes actual fué clasificado en primer lugar el joven campurriano Hilidio Martínez, a pesar de tomar parte en la carrera cerca de un centenar de correderos.

No sabemos a qué Sociedad deportiva pertenece el simpático Hilidio; pero sentimos que no se apresurase a inscribirse para el último cross que se celebró en Cueto (Santander), donde los corredores de Reinosa pertenecientes al Siempre Adelante obtuvieron tan brillante triunfo. Para nuevas pruebas, bien pudiera dar su nombre como asilado a cualquier Sociedad de esta región, que es la suya.

CONFERENCIA DEL INSPECTOR MUNICIPAL SEÑOR GARCIA FERNANDEZ

En el Salón Madrid, a las siete y media de la noche del martes, dió la conferencia anunciada, con el tema «Alo sobre higiene social», el culto médico señor García Fernández de los Ríos.

El amplio local estaba totalmente ocupado por gentes pertenecientes a todas las clases sociales, destacándose los jóvenes socialistas, que son los que han organizado el ciclo de conferencias a realizar, siendo esta la primera de la serie.

El conferenciante estuvo afortunadísimo, llamando el público su labor cultural con grandes aplausos. En días sucesivos se celebrarán actos análogos, y nosotros repetiremos las fechas y los nombres de los oradores, así como los temas que han de desarrollarse, para publicar la noticia con toda oportunidad.

NOTAS DE SOCIEDAD

Con motivo de la reciente desgracia de familia, llegaron para acompañar a su hermano, el jefe de Telégrafos de la ciudad don Fernando y don Prisciano López del Amo.

Después de haber pasado unos días aquí, marchó a Astillero la bella señorita María Jesús Víaña.

EL CORRESPONSAL

Ramales.

NOTAS DEL DOMINGO

Este domingo, con una buena tarde, se jugó en estos campos de sport el correspondiente encuentro, de campeonato, entre el Victoria C. D. local, contra el Deportivo Naval, de Reinosa, alineándose los equipos como sigue:

Reinosa: Frías; Antón y Venancio; Maestro, Gonzalo y Barrio; Arozamena, Hernández, Sami, Angelito y Juanín.

Victoria: Fuente; Goya y Merino (C); Porres, Somoza y Quintos; Sierra, Biurrun, Hernández, Martínez y Valle.

El Victoria, no obstante el constante embotellamiento en que tuvo al Naval, y que mereció ganar por una notable diferencia, perdió por uno a cero.

TOMA DE POSESION

Ha tomado posesión de su cargo de juez de primera instancia en esta villa de Ramales, don Manuel García González, que hasta ahora hizo sus servicios en Mota del Marqués, el cual viene a suplir al que ejerció el cargo en esta localidad, don Ildefonso de la Maza.

Al darle la bienvenida hacemos votos por que el éxito corone su gestión.

Luis di THARASCANI

Astillero.

VELADA TIPICA MONTANESA Un grupo de cantadores y bailareros montañeses se presentó el sábado en el escenario del Salón Cortabitarte, obteniendo un éxito rotundo en su actuación folk-lórica.

Integran esta notable agrupación los afamados piteros de Rocín, los niños Constantinita y Poidin, las cantadoras y pandereteras Angelinas Fernández, Virtudes Díaz, Felicitación (La Salladora) y Rosa Fernández, estas dos últimas que actuaron con tanto éxito en la Exposición de Barcelona con sus canciones montañesas. En este grupo folk-lórico figuran el recitador de monólogos campurrianos J. Martínez, excelente imitador de tipos aldeanos, y el cantador Isidoro Fernández.

El público, entusiasmado con la notable labor de estos modestos hijos de la Tierra, les tributó a todos el fervido homenaje de su admiración con estruendosos y prolongadas salvas de aplausos, obligándoles a repetir todos los números; pero donde el entusiasmo subió de punto fué a la terminación de los bailes ejecutados por los niños Constantinita y Poidin, que fueron objeto de carifiosas ovaciones. Este mismo entusiasmo se desbordó señaladamente al actuar Martinuca («La Carbonera»), estupenda balladora, y su pareja, el incommensurable Lecio, quienes, incansables y complacientes, repitieron sus bailes, obligados por las calurosas ovaciones del público, que salió complacidísimo de tan agradable velada y con deseos de que nos vuelvan a visitar estos sencillos intérpretes del típico baile y canto montañés.

Nuestra cordial felicitación, montañeses.

DE FUTBOL

Poco tiene que reseñar el partido jugado el domingo en estos campos entre el Vimenor, de Vioño, y Unión Club.

Mi una sola jugada se ha destacado de la actuación monótona y aburridísima de ambos equipos, que por algo van a la cola de la competición. El primer tiempo terminó con un empate a cero, y los caseros, desde su mitad, actuaron con un jugador de menos, el valiente Pitiqui, que le retiraron del campo conmocionado.

En el segundo campo siguió el aburrimento, y también fueron retirados de él un jugador de cada equipo por lesiones.

El árbitro, señor Gómez, expulsó del campo al portero unionista, después de ejecutar una estúpida parada, a nuestro juicio, de manera caprichosa, porque la sanción no guardaba relación con la falta cometida. En cambio, momentos después hubo mayores motivos para decretar expulsiones, y no se decretaron. Hay que tener más serenidad en los arbitrajes y no abusar tanto del pito o usarlo a su debido tiempo.

No obstante la falta de tres jugadores y en la portería casera el valiente Mata I, que en su vida las ha visto más gordas, los forasteros no pudieron marcar. En cambio, los ejemplares lograron apuntarse el tanto de la victoria, obra del joven y excelente jugador Cavadilla, pocos minutos antes de terminar el encuentro.

A quienes hemos de tributar un merecido elogio es a los muchachos del Astillero F. C., que en el campeonato de clubs modestos están realizando una brillante actuación, pues a la victoria obtenida en Miramar venciendo al Méndez Núñez por cinco a uno, ha seguido otra más resonante en el partido jugado el domingo con el Sporting, de Pontejas, a quien batieron por siete a uno.

Muy bien, valientes.

Los Corrales.

DEL AYUNTAMIENTO Pasaron a la Comisión correspondiente las solicitudes presentadas por don José Manuel Ceballos y don Antonio Castillo sobre construcción de una casa en las mies del Monte y de unas bohardillas en la casa de su propiedad, el segundo.

Fué desestimada una instancia de don Román Pérez.

Leído un informe de la Comisión de obras sobre las ejecutadas en el Matadero, fué aprobado y aceptadas referidas obras.

Fué aprobado otro de la Comisión de alabrado, acordándose poner luces en el barrio de Pendio y carretera general, frente a la nueva casa de Corrales.

Se aprobaron también otros dos de Gobernación, sobre el transporte de carnes y recogida de basuras.

Dada cuenta de un informe de don Luis Muñoz Gandarillas sobre el actual abastecimiento de aguas, fué acordado desecharle y seguir las gestiones aprobadas en la sesión anterior.

A propuesta del señor Herrera se acordó enviar a Santander una muestra de las aguas del abrevadero de la Aldea para su análisis.

El señor Sendino propuso, y quedó acordado, hacer algunas reparaciones en el Matadero municipal.

A propuesta del señor Herrera quedó acordado continuar al médico titular por ausentarse de la localidad sin avisar convenientemente.

CONSUMIDORES! EMBUTIDOS MOVILLA CASA RUBEN

MATRIMONIO

Ante el juez municipal, don Guillermo Garnacho, han contraído matrimonio civil los conocidos y apreciados jóvenes Francisco García Martínez y María Encarnación Bajón Pérez.



Desgaste

Si la niña digiere bien, un sueño tranquilo repara sus fuerzas.

Tras el desgaste del día, el sueño se impone; pero un sueño inquieto, que no aprovecha, suele ser indicio de digestión pesada. Hay que alimentar a los niños racionalmente: darles cosas ligeras y nutritivas como las Galletas María Artiach y Chiquilín. Quedará compensado el desgaste de sus juegos y estudios, y dormirán bien.

Chiquilín

PAQUETE DE 200 GRAMOS: UNA PESETA

Si el alimento es adecuado el niño come con gusto y digiere sin dificultad. Crece sano y contento. Las María Artiach y Chiquilín, son a la vez golosinas y un alimento sano y completo. Contienen la mejor leche del Norte, la mantequilla más fresca y fina; y las Chiquilín, yemas de huevo, además.



Las galletas especiales María Artiach y Chiquilín abren verdaderamente el apetito a los niños y a los mayores. Sabrosas, tiernas, bien cocidas, con un punto de tueste delicioso. No las hay mejores. Van envueltas en paquetes, preservadas de todo contacto.

María Artiach

PAQUETE DE 200 GRAMOS: UNA PESETA DE 100 GRAMOS: 50 CÉNTS.



Luena.

LA FERIA DE ENTRAMBAS-MESTAS

Con gran animación ha tenido lugar el día 10, en el pintoresco pueblo de Entrambasmeistas, la ya famosa feria de ganados.

Como es sabido, esta es una de las ferias más importantes de la provincia, por sus buenas vías de comunicación y por estar el ferial en inmejorables condiciones para la colocación de los ganados.

Hubo gran abundancia de compradores, pagándose buenos precios por las reses lecheras. También el ganado para carne se pagó a precios remuneradores.

La feria que tendrá lugar el día 28 promete verse concurridísima, siendo, seguramente, una de las mejores del año.

MEJORIA

Se encuentra restablecido de su enfermedad nuestro muy estimado amigo don Plácido Riancho, vecino de Ocejo.

NATALICIO

En Burgos, donde ha fijado su residencia, dió a luz un hermoso niño, primero de sus hijos, doña Clotilde Mazuela, esposa del buen amigo e inteligente industrial don Román González.

MUERTE SENTIDA

Días pasados falleció en el inmediato pueblo de Ocejo el que en vida fué un excelente ciudadano don Lisardo Gómez Forras, habiendo causado su muerte general sentimiento en todo el Valle, pues el finado era justamente apreciado por sus buenas cualidades.

A su esposa, doña Aurora Riancho; hijos: Amable, Gumersindo y Rafael; hermanos Mariquita y Pedro, y demás familia, enviamos la sincera expresión de nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

EL CORRESPONSAL

deras, flores y un artístico letrero, en el que se leía: «Vivan las modistas!»

En el escenario, la Banda municipal y la orquesta Boston, de cuyo cuarteto forma parte la bella señorita Gil Martín, que toca el piano admirablemente.

La primera parte del baile se suspendió a las nueve de la noche, para dar tiempo a que cada quisque fuera a cenar a su casa.

A las diez de la noche se reanudó, con asistencia de todas las modistas de la ciudad, quienes iban ataviadas con gorros y sombreros de delicado gusto, y que hacían resaltar más, si cabe, la belleza de cuantas los expusieron en sus lindas cabecitas.

La animación resultó tan extraordinaria, que a pesar de la amplitud del Teatro, el lleno era completo.

Al dar las doce de la noche se hizo un rato de silencio, para que una Comisión de encantadoras modistas, en representación de todas sus compañeras, entregase a los jóvenes del Siempre Adelante una artística bandera con las iniciales «S. A.», muy bien pintada, y con las correspondientes corbata.

El precioso trofeo, montado en asta de metal dorado, fué entregado a unos cuantos jóvenes en representación de los del Siempre Adelante por las bellísimas señoritas Mercedes Valcillo, Pepita Hojas, Amelia Merino, Charito y Natí Hermosa, Rosita Arenas, Manuela Ruiz, Paquita Díez, Ina Fuertes y Conchita Altuna, que ocupaban todas el palco presidencial.

El momento de la entrega resultó grandioso y de gran emoción.

Cuando el secretario de la Sociedad Siempre Adelante, don Emilio Díez, se hizo cargo del delicado obsequio de las modistas, se escuchó una ovación inenarrable.

Seguidamente la Banda ejecutó un pasodoble, y cientos de parejas desfilaban por la sala, continuando el baile

Daniela Sáiz, Victorina Morante y Julieta Valle.

Taller de Araceli López: Amelia Fernández, Virginia Ruiz, Rosario Gutiérrez, Jesusa Araceli, Victoria Rodríguez, Aurora Herrero, Consuelo Tezanos, Nieves López, Emilia González, Isabel González, Felipa Ruiz, Gaudella Ruiz y Adoración Gutiérrez.

Taller de Eloisa D. Bravo: Isabel Llanos, Parulita Díez, Celia Abad, Asunción Hojas, Pepita Hojas, Herminia Serna, Leonisa Amigo, Celia Diego, Amelia Merino, Eulalia Merino, Gumersinda González, Conchita Menéndez, Mercedes Gómez, Teresa Mantecón, Pilar Fernández, Marta Tadeo, Gloria Ruiz, Maruchi Merino, Gloria Martínez y Amelia X.

Taller de Consuelo Pérez: Mercedes García, Herminia X, Albina Rodríguez, Julia Herrero, Mariuca Pérez, Consuelo Pérez y Emilia López.

Taller de las hermanas Villegas: Piedad Alvarez, Petra Salas, Lola Velasco, Sara Fernández, Mercedes Ruiz y Fvira Salas.

Taller de las hermanas Lantarón: Josefina García, Conchita Altuna, Luisa Estrada, Plácida Estrada, Mariuca Morante, Piedad Seco, María Pozo, Victoria García, Teresa Gutiérrez, Luisa Hierro, Manolita González y Mercedes Valcillos.

Taller de Modesta Carrera: Florencia García, Asunción García, María González, Beatriz Ruiz y Aurelia Leal.

Taller de Rosa Arozamena: Aurelia Arozamena, Rosa Ruiz, Manuela Ruiz, Teresa González, María Gutiérrez, Pilar Martínez, Teodora González, Fídelo López, Josefina Gómez, Jesusa Rodríguez, Catalina Prieto, Adalaida García, Mariuca Menéndez y Agueda Sarrano.

Taller de Clara González: Manuela Ruiz, Rosalinda Martínez, Elena Pardo y Rosa Ruiz.

Taller de Estela del Amo: Carmen del Barrio, Soledad Boas, Consuelo Gutiérrez y Basilia González.

Taller de Consuelo Carrera: María

Nuestra enhorabuena a los contrayentes y familiares.

DE SOCIEDAD

Se encuentra enfermo nuestro buen amigo don José Fernández Polanco.

FUTBOL

El domingo tuvo lugar el anunciado partido, correspondiente a la serie C.

El juego empleado por ambas partes resultó muy interesante, pero mejor llevado por el equipo visitante.

Los forasteros, todos muy bien, y de los de casa, Fernández, Peña, Rulo y Ceballos.

El arbitraje del colegiado señor Rivero, bueno; pero con pocas ganas de seguir de cerca las jugadas.

ACTAS DE BARROS Y SAN MATEO

Verificada la subasta de las obras de abastecimiento de aguas a los pueblos de Barros y San Mateo.

CALZADA

Ruiseñada.

PARROQUIALES

Con inusitado esplendor y gran piedad se ha celebrado la fiesta de la Purísima en nuestro pueblo.

El celo y actividad de nuestro queridísimo párroco supieron disponer admirablemente bien las cosas para que el día fuese completo.

La parte musical, muy digna de

alabanza, y las Hijas de María y cantoras merecen plácemes mil—que no regateamos—por lo bien y bellamente que saben hacer las cosas.

VELADA TEATRAL

Por la tarde tuvo lugar, en los locales de la Escuela vieja, una linda y coquetona velada en honor del pueblo.

El cuadro artístico de la localidad sirvió al respetable algo grande.

Las monísimas niñas Delfina Ruiz y Sarito Herrero, muy requetebien en su recitación poética.

La representación del lindo drama «Por el mar de la vida», cosa estupenda.

Acto seguido tuvo lugar la representación de «Las Comadres», que tuvo en hilaridad constante al público.

A la seguida pisaron las tablas Pedrín Ruiz Sierra, Pepe Pérez, Toñín y Peplito Gutiérrez, guapos niños, pero actores de cuerpo entero.

La bondadosa y caritativa señora doña Manuela Salas, viuda del que en vida fué acreditadísimo industrial de Sevilla don Francisco Sánchez Mazas.

La parte musical, muy digna de alabanza, y las Hijas de María y cantoras merecen plácemes mil—que no regateamos—por lo bien y bellamente que saben hacer las cosas.

Nuestros informes son que no tardando mucho tiempo, tendremos el

gusto de contar entre nosotros a la caritativa doña Manuela, que vendrá al querido rincón de la Montaña a disfrutar de un bien ganado descanso.

DE SOCIEDAD

Felicitamos cordialmente a nuestro buen amigo don Francisco Calleja por

la alegría que inunda su hogar, en el que ha aparecido lindo y robusto primogénito, que con toda felicidad trajo al mundo su joven esposa.

—Han contraído matrimonio canónico los jóvenes Santiago Crespo y Luisa Suárez, a quienes deseamos inabundante luna de miel.

—Ha pasado horas entre nosotros

la apreciable familia de Pérez Bracho, con quien vino la agraciada señorita Luisa Gutiérrez, a pasar una temporada entre los suyos.

EL CORRESPONSAL

Reocín.

NOTAS TRISTES

A los cinco años de edad falleció un niño, hijo de nuestros estimados amigos don Agustín Sal y doña Juana Díaz.

ENFERMOS

Ingresaron en la Casa Salud Valdeolla los enfermos, vecinos de Páocin, don Fernando González Bustillo y doña María Somoano.

LOS QUE NACEN

En Filipinas dió a luz un hermoso niño la distinguida esposa del apreciable amigo nuestro don Victoriano Barreda Pérez.

También han visto auge a sus numerosas familias nuestros buenos conocidos: Don Valeriano Ciprián y doña Enriqueta Fernández, y don Eugenio Díaz y doña Agustina Martínez.

CASAMIENTO

Don Joaquín Bolado Onandia, particular amigo nuestro, en breve, se unirá en matrimonio con la bella señorita Aida Cabrillo.

Reciban tan distinguido joven y familia, respectiva, nuestra cordial felicitación.

EL TELEFONO, EN REOCIN

Un activo industrial, en vecino del pueblo de Reocín, de acuerdo con otros industriales, y vecinos de esta localidad, se propone hacer la instalación del teléfono para servicio de nuestro pueblo.

Usad conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ & COMP<sup>A</sup> Importadores de azúcares, cacao, café, canela.

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos.—Estuches de un kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

¡¡SIGO SIENDO EL UNICO EN SANTANDER que vende a precios de fábrica!! GABANES, CHECOS, GABARDINAS, TRINCHERAS, PELLIZAS Y TRAJES

Fabricación en gran escala y confección esmeradísima a la medida.

Table with 3 columns: Item description, Price (Ptas.), and Item description, Price (Ptas.). Includes items like Traje lana, Camisa plancha, Checos, Buzo mecánico, Trincheras, Gabán, and Gabardinas.

Gran surtido en Sweters lana (dibujos novedad), desde 6,50 pesetas.

CONFECCIONES "MURALLA" ATARAZANAS, 4 y 6 TELEFONO 2650 ALMACENES "LA BATALLA"

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

Grid of small advertisements including: AVISO AL PUBLICO, GANGAS Y OCASIONES, ACADEMIA MERCANTIL, GRAN LIQUIDACION DE ZAPATOS, LA GIRALDA, BAR CENTRICO, PRECIOS GRAMOLA, MAESTRO DA LECCIONES, EN BERANGA, TRASPASO tienda de comidas, SE ALQUILAN amplias habitaciones, PLANTA BAJA y entresuelo, CASA DOVIS, OPOSICIONES, BONITO BAR, MUDANZAS y transportes económicos.

# CALLOS Y DUREZAS

de los pies curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el

## CALLICIDA ABRAS XIFRA

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a dos pesetas. Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Pídesse siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre **Abras Xifra**. Depósito y venta en Santander, EDUARDO PEREZ DEL MOLINO



Comunicamos a los numerosos compradores de los Célebres Medicamentos Alemanes del CURA HEUMANN que éstos se venden en

**SANTANDER**, en la

Farmacia Ruiz Zorrilla. - Plaza Constitución, núm. 4

En el «Libro Heumann» encontrará Ud. una relación de éstos 44 medicamentos de su empleo y eficacia, además de una descripción interesantísima del cuerpo humano y de sus enfermedades más frecuentes. Dicho libro, de 240 págs., con muchas ilustraciones, se regala sin ningún compromiso a todo el que le pida por escrito o personalmente al depósito general para España:

FARMACIA TORRES - ACERO. - MADRID, 138. APARTADO 10008

¡100.000 LIBROS GRATIS!

LA TOS  
Cualquiera que sea su origen  
SE ALIVIA SIEMPRE INSTANTANEAMENTE  
con el empleo de las

## PASTILLAS VALDA

ANTISEPTICAS  
PRODUCTO INCOMPARABLE  
CONTRA  
ENFRIAMIENTOS, DOLORS de la GARGANTA,  
LARINGITIS reciente o inveterada,  
BRONQUITIS agudas o crónicas, GRIPPE,  
INFLUENCIA, ASMA, ENFISEMA, etc. etc.

FIJOS BIEN  
PEDID, EXIGID  
EN TODAS LAS FARMACIAS

la CAJA de las VERDADERAS  
PASTILLAS VALDA  
llevando el nombre  
VALDA

**TODO OCASION**

No se olvide que continúa liquidando, a precios regalados, todos los artículos.

Grandioso surtido de relojes de todas clases. Gramófonos «Elita», con 12 piezas, 125 ptas. Relojes pulsera, señora, desde 25 ptas. Gran surtido en perfumería. Preciosos regalos a todos los clientes.

**AL TODO DE OCASION**  
TABLEROS, 3  
TELEFONO 1840

LA PUBLICIDAD, PERMANENTE O PERIODICA, ES SIEMPRE DE RESULTADOS OPIMOS PARA EL ANUNCIANTE



# Creaciones de Perfumería Selecta para Caballero

## Ventileman

Laboratorios Apartado 239 Barcelona

Representante en Santander: D. MANUEL RENDO-Alsedo Bustamante, 2, 1.º

**BLNORRAGIA** (Purgaciones).  
Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno.

**SECRETOL**  
Venta en farmacias y Pérez del Molino.

**EL DILUVIO** Colocia, frías a la Plaza Nueva. Manzanita de M. Arguedas, etc.

**Petra Cancela**  
PROFESORA EN PARTOS  
HOSPI DAJE EMBARAZADAS  
Atrasanzas, 13. 4.º Tel. 34. 30.75.

EN EL REUMATISMO ARTRITISMO GOTA ETC ES INSUSTITUIBLE EL

**ELIXIR ANTIRREUMATICO DEL DR. M. CALDEIRO**

Según numerosos testigos médicos como el siguiente

Dr. Eduardo Gotarredona  
Médico  
Textifonte Callego, 17, pral. ALBACETE 24 de JULIO de 1932

Doctor CALDEIRO - Madrid

Muy señor mío y distinguido compañero: Conozco su ELIXIR ANTIRREUMATICO, al que considero insustituible específico del reumatismo en todas sus formas y lo empleo siempre con éxito, siendo yo un cliente agradecido de su preparado. Queda de usted muy afectuoso y atento s. s. e. m.

Doctor Eduardo Gotarredona Coll

VENTA: Sres. E. Pérez del Molino, Sra. Vda. de Díaz Villafranca y Farmacias.

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS

**Línea a Cuba y Méjico**  
Próximas salidas de Santander (salvo contingencias): Vapor CRISTOBAL COLON, el 25 de diciembre. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana, ptas. 535, más 30'50 de impuestos; total, 565'50. Para Veracruz, 585, más 17'50 de impuestos; total, 602'50.

**Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia**  
El vapor

**JUAN SEBASTIAN ELCANO**  
saldrá de Barcelona el día 20 de diciembre, y de Cádiz, el 24 de diciembre, admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal. Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36. Teléfono 2363. Dirección telefónica y telefónica: GELPEREZ. Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y a sus agentes.

**Cómo Me Quité Las Arrugas a Los 60 Años**  
Y REJUVENECI DE 20 AÑOS

# RISLER

¡UN FELIZ DESCUBRIMIENTO!

Experimentos Científicos En El «INSTITUTO DE BELLEZA» De Nueva Jersey, Demuestran -¡Oh Maravilla!- Que No Es La Edad Lo Que Marchita Y Arruga El Cutis.

UN TRATAMIENTO CIENTIFICO PARA EL CUTIS

VERDADERO REJUVENECIMIENTO

El célebre dermatólogo norteamericano Dr. WILLIAM KLEITZMANN, director del «INSTITUTE OF BEAUTY AT WOMAN SERVICE», de New-Jersey, después de sus descubrimientos, garantiza que la piel del rostro no envejece nunca mientras se tiene el cuidado indispensable de limpiar bien los poros de la piel y darles el alimento necesario para que toda la vida se mantenga fresca, tersa y lozana. De no cuidar la piel, de no alimentarla, se comprende que se marchite y arrugue, y aun más: que salgan espinillas, granos, rojeces y muchas otras enfermedades de la piel, propias de una mujer descuidada. Las mujeres que no conocen los maravillosos resultados de las Cremas Norteamericanas «RISLER» no aciertan a explicarse cómo hay mujeres de cuarenta y cinco y hasta cincuenta años que su apariencia es de 30 años solamente. Y es que aquellas mujeres ignoran todavía que gracias a los sensacionales descubrimientos del doctor Kleitzmann, la famosa CREMA «RISLER», DE NOCHE, contiene los elementos científicos verdaderos y únicos en el mundo, para limpiar interiormente la piel y alimentarla hasta conseguir su completa curación y la tersura y sedosidad de la edad juvenil. Existe también la universal CREMA «RISLER», DE DIA, para embellecer su rostro durante el día, que usan las más famosas artistas de la pantalla.

EL CANTABRICO - Apartado 20

**LIBRO INTERESANTISIMO**  
FORMULARIOS ADMINISTRATIVOS

Por M. Sanz Raso y A. Die y Mas.

Contiene diversos modelos de expedientes completos, entre ellos de subasta pública para obras municipales, nombramiento de médico, farmacéutico y veterinario, titulares, destitución de un empleado municipal y de un médico titular, jubilación de un secretario de Ayuntamiento, creación y construcción de escuelas nacionales, laboreo forzoso de tierras, y otros varios.

Voluminoso tomo encuadernado en cartón, 16 pesetas. Pedidos a OFICINA TECNICA MODERNA, Castelló, 12, Madrid, y principales librerías.

**PASTILLAS ELOSEGUI**

(DE EUCALIPTUS Y BALSAMO DE TOLU)

Guran la tos, ya provenga de catarrros, resfriados, bronquitis o ronquera. SON BALSAMICAS, ANTISEPTICAS, INOFENSIVAS Y AGRADABLES

UNA PESETA CAJA

**NO GASTE DINERO EN BALDE**

Pida muestras gratis y una receta que le hará para usted sola el Doctor Kleitzmann, actualmente en España. Indique edad, color y calidad del cutis, color del cabello etcétera. Dirigirse al concesionario para España, señor J. P. Casanovas. Sección 45. Ancha, 24. BARCELONA, (Mande 50 céntimos en sellos para gastos de franqueo)

**THE RISLER MANUFACTURING CO.**  
New York, Paris, London.  
"RISLER" Publicity N.º 817.

**Fuera canas.**

Brillantina India (Sin grasa.) Gran invento.

Unico artículo que SIN TENIR hace desaparecer las canas, devolviéndole al cabello su color primitivo por el nuevo procedimiento de proporciónarle el jugo necesario, pues la falta de dicho jugo es la causa que motiva las canas. Inofensivo, garantizado. Premiado en la Exposición de Higiene. Exíjase en la etiqueta la figura de la India. MARCA REGISTRADA. Precio en España: 5 pesetas frasco. En perfumerías y droguerías.

Por mayor: MANUEL CASTILLO, Sucesor de J. Barreira, Muñoz Torrero, 4, MADRID, y principales almacenes

**Adelfa Pila**  
PROFESORA EN PARTOS

Hospedaje embarazadas. Ultimos adelantos. Concordia, 19. Teléfono 22-54

**NO TENER HIJOS**  
da disgustos, pérdida intereses. La esterilidad en mujer, curada. Informes gratis. Ap. 6.013. Madrid

«Tengo sesenta años, edad en que muchas veces la mujer no trata más de hacerse atractiva. Pero yo, por pura curiosidad, quise probar los efectos de la Crema Tokalon, alimento del cutis, la famosa crema parisiense, en mi rostro fatigado y arrugado. Imagínese mi sorpresa cuando, al mes de emplear este tratamiento, me dijeron: «Usted está rejuveneciendo». Alentada por estas observaciones, perseveré, y a los cinco meses se había realizado un verdadero milagro. Cada una que me encuentra me dice que no aparento más de cuarenta o cuarenta y cinco años. Mi tez es clara, hermosa, ligeramente rosada, y apenas tengo sombra de arrugas. Es maravilloso. En vista de esto, si todas las mujeres quisiesen emplear la Crema Tokalon, alimento del cutis, ya no habría más abuelas viejas.»

Nota.—La firmante de esta carta prefiere que no se publique su nombre; pero podemos enseñar la carta original. Garantizamos con 10.000 pesetas que la Crema Tokalon, alimento del cutis, contiene las sustancias nutritivas que, según los grandes especialistas, la piel debe absorber para conservarse clara, tersa, fresca y libre de arrugas. Aplíquese la Crema Tokalon, alimento del cutis, rosa, por la noche; blanca, por la mañana. Hasta en una sola noche la transformación es asombrosa. Garantizamos el resultado o devolvemos el dinero.

EL CANTABRICO - Apartado 20